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  ؟آمده استكدام گزينه در  ترتيب به» تيمار -مولع -ورطه -زهي«هاي  معني درست واژه -1

  متخد -بيهوده -هلاكت -) خوشا2  خواري غم -آزمند -زمين پست -) آفرين1  
  محافظت -طماع -كنج -) خوشا4    انديشه -حريص -مهلكه -) آفرين3  

  در كدام گزينه آمده است؟» همسري«با توجه به بيت زير معناي درست واژهٔ  -2
بُــــــن ايــــــن پــــــردهٔ نيلــــــوفري در

 

ـــري؟ ـــي همس ـــو من ـــا چ ـــد ب كيســـت كن
 

  ) همراهي4  ) ارتباط3  ) برابري2  ) ازدواج1  
  نوشته شده است؟ نادرست، معناي چند واژه در مقابل آن -3

  -يله دادن (لـم دادن) -بدسگال (خيرخواه) -نياز) مستغني (بي -تقرير (نوشتن) -افلاك (چرخ) -نمََط (روش) -رزاق (خلاق) -فضل (بخشش)  
  زَهره (ترس) 
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  

  شود؟ الخطي ديده مي در گروه كلمات زير چند غلط املايي و رسم -4
  -طبـع و قريهـه -فيـاض و بخشـنده -خـوار و مخـزول -نهاد و سرشـت -فروق و روشنايي -گي لياقت و برازنده -طريق و نمط -فسهواي ن«  

  »كار عنود و ستيزه -سيم و مفتول -بختي اقبال و نيك -غرابت و خويشي -مهال و ناممكن -مطربي و نوازندگي
  ) هشت4  ) شش3  ) چهار2  ) دو1  

  است؟ نامرتبمله در كدام گزينه اجزاي ج -5
ـــــد1 ـــــرمايه ش ـــــل س ـــــن، حام ـــــر ز م ) اب
) چـــــون بـــــدوم، ســـــبزه در آغـــــوش مـــــن2
ــــه آنجــــا رســــيد3 ) چشــــمۀ كوچــــك چــــو ب
ــــد4 ــــدم دركش ــــه، ق ــــزان ورط ــــت ك ) خواس

 

ــــــد  ــــــه ش ــــــاحب پيراي ــــــن ص ــــــاغ ز م ب
بوســـــه زنـــــد بـــــر ســـــر و بـــــر دوش مـــــن
وآن همـــــــه هنگامـــــــۀ دريـــــــا بديـــــــد
ـــــــد ـــــــر كش ـــــــه برت ـــــــتن از حادث خويش

 

  است؟ نادرستشده در كدام گزينه معني قسمت مشخص  -6
  ناپذيري) گويي (كنايه از نصيحت براي چه كسي مي»: لمِن تقَول«) من گوش استماع ندارم 1  
  خواند: كامل و تمام دانگ شش) خسرو بيت سعدي را با آواز خوش 2  
  جانوري: طبيعت ناسازگار كژ طبع) گر ذوق نيست تو را، 3  
  اي نمونههاي رنگارنگ او بود:  زگياز خوشم اي چشمه) در عين حال 4  

  بيت زير يعني: ............... -7
ـــا كـــن ـــار م ـــود را ي ـــل خ ـــي، فض اله

 

ـــن ـــا ك ـــار م ـــر در ك ـــك نظ ـــت، ي ز رحم
 

  ) خداوندا! بخشش خود را با ما همراه كن و از روي رحمت و لطف به حال ما نگاهي بينداز.1  
  اني با ما رفتار كن.) خداوندا! از دانش خود به ما عطا كن و با مهرب2  
  ) پروردگارا! با فضل و بخششت ما را همراهي كن و با مهر و محبت خود با ما رفتار كن.3  
  ) پروردگارا! با دانش خود ما را همراهي كن و با لطف و رحمت به ما نظر كن.4  

  ايجاد شد؟ بعد از رسيدن به دريا چه تغييري» چشمه«در نحوهٔ نگرش » چشمه و سنگ«با توجه به شعر  -8
  برد. ) عظمت دريا را دريافت و به ناچيزي خود پي2    ) بر غرور و تكبرش افزوده شد.1  
  ) خود را با دريا برابر دانست.4    از دريا دانست. تر ) خود را ارزشمند3  

  در كدام گزينه هر دو واژه مشخص شده در يك معنا آمده است؟ -9
ـــــوري در 1 ـــــق ش ـــــاد) عش ـــــانه ـــــادم نه

 

ــــــا در  ــــــان م ــــــاد ج ــــــودا نه ــــــۀ س بوت
 

  .دادآرايي توان  سخن داد) كتابي كه در او 2  
مـــا چـــه تفـــاوتدردنباشـــد ز  درد) تـــو را كـــه 3
ــي4 ــون نم ــان چ ــال چوگ ــت ) ح ــه چيس ــي ك دان

 

تــو حــال تشـــنه نــداني كــه بـــر كنــارهٔ جـــويي 
ــــركِ  اي نصــــيحت ــــه ت گــــوي، گــــويگــــو، ب

 

  مضارع اخباري است؟ ،زمان فعل كدام گزينه -10
  ) بدان كوش كه به هر مُحالي از حال و نهاد خويش بنگردي.2  انشاي خود را چنين آغاز كرد.) خسرو 1  
  كني؟ ) چرا به جاي تحصيل علم، چوپاني مي4  ) از آموختن، ننگ مدار تا از ننگ رسته باشي.3  

  شود؟ با احتساب تكرار ديده مي» مركب«و »  مشتق«ترتيب چند واژهٔ  در متن زير به -11
گرمي و تنها پناه خسرو هم در زندگي همين مادربزرگ  خوشي و دل داشت. دل اش را از جان و دل دوست مي ربزرگ او بود كه نوهٔ پسريفقط ماد«  

  »بود، زني باخدا و نمازخوان.
  دو -) دو4  سه -) سه3  دو -) سه2  سه -) دو1  

  بر دوري از چه صفتي تأكيد دارد؟» نماي جو فروش گندم«مثل  -12
  حيايي ) بي4  گويي ) دروغ3  ) دورويي2  شيفرو  ) كم1  
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  شود؟ در كدام گزينه ديده مي» داشتن صورت را با سيلي سرخ نگه«المثل  مفهوم ضرب -13  22
  فعل كودكان باشد. ،يك و بد، زود شادان و زود اندوهگين مشو، كه اينبه هر ن) 2  اگر غم و شاديت بوُدَ، به آن كس گوي كه او تيمار غم و شادي تو دارد.) 1  
  به وقت نوميدي اميدوارتر باش و نوميدي را در اميد، بسته دان و اميد را در نوميدي.) 4  ) اثر غم و شادي پيش مردمان، بر خود پيدا مكن.3  

  كار رفته در بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ هاي به آرايه -14
ــــي ــــانم زه ــــام و زب ــــو، ك ــــا ز ت گوي

 

ــــانم  ــــم نه ــــكارا، ه ــــم آش ــــويي ه ت
 

  آرايي واج -مجاز -) تضاد4  استعاره -تشبيه -) تشخيص3  كنايه -استعاره -) تشبيه2  تناسب -تلميح -) جناس1  
  هستند؟» به مشبهٌ«ها  در بيت زير كدام واژه -15

ــدف ــون ص ــف چ ــر زده ك ــان، ب ــه ده ــه ب گ
 

ـــدف  ـــر ه ـــه رود ب ـــري ك ـــو تي ـــاه چ گ
 

  صدف -) دهان4  هدف -) كف3  تير -) دهان2  تير -) صدف1  

 

  ۱۶-۲۱( المفهوم والترّجمة  في الصّحیحعیّن( :  
  »: لآخرتک کأنکّ تموتُ غداً. لدنیاکَ کأنکَّ تعَیشُ أبداً و إعمَلْ  إعمَلْ « -۱۶

  میری. ی و برای آخرت چنان کار کن که گویی فردا میکن ) برای دنیا چنان کار کن که گویی همیشه زندگی می۱  
  ) برای دنیایتان چنان زندگی کنید تا همیشه لذت ببرید و برای آخرتتان چنان باشید که گویا فردا خواهید مرد.۲  
  کنی و برای آخرتت تلاش کن زیرا نزدیک است بمیری. ) برای دنیایت کار کن زیرا تا ابد زندگی می۳  
  میری. کنی و برای آخرتت چنان کار کن که گویی فردا می یت چنان کار کن که گویی همیشه زندگی مینیاد ) برای۴  
  »: عَل العفوَ عنه شکراً للقُدرةِ علیه!تَ علی عدوِّک، فاجْ إذا قَدَرْ « -۱۷

  ) هرگاه بر دشمن قدرت یافتی، پس به شکرانۀ قدرتت از او درگذر!۱  
  پس شکرگزار قدرتش باش تا از تو بگذرد! ) هرگاه دشمنت بر تو قدرت یافت،۲  
  گاه که بر دشمنت قدرت یافتی، پس گذشت از وی را شکرانۀ قدرت بر او قرار ده! ) آن۳  
  گاه که بر دشمنانت توانگر شدی، به خاطر قدرت بر ایشان شکر کن و از آنان درگذر! ) آن۴  

  : )لمِونَ ظْ فُسَهُم یَ کانوا أنْ  ... و ما ظَلمََهُمُ اللهُ ولکنْ ( -۱۸
  ) و خداوند به ایشان ستم نکرده بلکه به خودشان ستم کردند!۱  
  کردند! ) و خداوند به ایشان ستم نکرد بلکه به خودشان ستم می۲  
  کنند! ) و ستمی از سوی خداوند به ایشان نشد بلکه آنان به خویشتن ستم می۳  
  کنند! می کند بلکه مردم به خودشان ستم ) و خداوند به کسی ستم نمی۴  
   الترّجمة: في الخطأعیّن  -۱۹

  آموزان در بیمارستان بستری شدند!  المستشفی!: این دانشفي ) هاتانِ الطالبتان رقَدَتا۱  
  اولئک الصّالحون غَیَّروا حیاةَ البشر!: آن شایستگان، زندگی بشر را دگرگون کردند!) ۲  
  گریختند! ، به سرعت میربوُن بسرعة!: این دشمنان) کان هؤلاء الأعداء یهَْ ۳  
  نَ کثیراً!: این برندگان، بسیار خوشحال شدند!رحَْ ) هؤلاء فائزاتٌ سَیَفْ ۴  
  »فَعُ و کثیره قاتِلٌ!الکلامُ کالدّواء قلیله یَنْ «عیّن المفهوم القریب مِن العبارة:  -۲۰

  ) کم گوی و گزیده گوی چون دُر!۲  ) دو صد گفته چون نیم کردار نیست!۱  
  ) به عمل کار برآید به سخندانی نیست!۴  ز دل برآید لاجرم بر دل نشیند!) سخن ک۳  
  »جَذوتهُا مستعرةٌ          فیها ضیاءٌ و بها           حرارةٌ منتشرةٌ!«عیّن الصّحیح عن هذا المفهوم:  -۲۱

  ) القمر۴  ) الشرّرة۳  ) الغیم۲  ) الشّمس۱  
 ۲۲-۲۶الیة (ثمّ أجب عن الأسئلة التّ  إقرأ النّصّ التّالي(:  

م. إنّ مِن أنعُمِ الخالق سُبحانهَ و تعالی الألوانُ، فالنّاس یستخدمون الألوان لا للتّلوین و التّـزیین فقـط بـل لتأثیرهـا العظـیم علـی أنفسـه

علی وجود بعض الفیتامینات الألوان الطّبیعیّة أحبُّ إلی البصر فلون الأوراق یتغیّر من الربیع إلی الخریف. کذلک لون الفواکه و قشورهِا یدلّ 

  و هو مفید للعین و زیادةَ الوزن.  (A)فیها کاللّون الأصفر للمشمش و الجزر و البرتقال، دلیل علی أنهّا غنیّة بالفیتامین أ 

  لماذا نحبُّ الألوان الطّبیعیّة؟  -۲۲

  عین!) لأنهّا تؤثرّ علی زیادة الوزن و مفیدة لل۲  ) لأنهّا تتغیّر من فصل إلی فصل!۱  

  ) لأننّا نستخدمها للتلّوین و التزّیین!۴    ) لوجود بعض الفیتامینات فیها!۳  
  عیّن الصّحیح حسب مفهوم النّص:  -۲۳

  ) اللوّن الأصفر مفید للعین و زیادة الوزن!۲  ) إستخدام الألوان لیس للزّینة فقط!۱  

  لفواکه غنیّة بالفیتامینات المفیدة للبصر!قشور ا) ۴  ا!نبیعة تأثیر عظیم علی أنفس الطّ ) لإختلاف الفصول في۳  

ن و ادبيات فارسيزبا پاية دهم دورة دوم متوسطه
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  حسب مفهوم النّصّ: الخطأعیّن  -۲۴  33

  ) تتغیّر ألوان الأوراق من الأخضر إلی الأصفر کلّ عام!۲  و تزید الوزن! مقوّیة للعین الجزر ) الفیتامینات الموجودة في۱  

  الخالق علینا! مِ عَ  حیاتنا و هذا من نِ ) إنّ للألوان تأثیراً بالغاً في۴  شمش و الجزر لغنائهما بالفیتامینات!ي الم) أحبُّ الفواکه إلینا ه۳  
  ما هو العنوان المناسب للنّصّ:  -۲۵

  یعة! الطبّفي الأوراق) تغییر ۴  بیعیّة!) إستخدام الألوان الطّ ۳   الحیاة!) التلوین و تأثیره في۲  ) أثر الألوان و إستخدامها!۱  
  حسبَ النّص: معاً يّ عبارةٍ جاء الوصف و الإضافة  أ في -۲۶

  ) کاللوّن الأصفر!۴  ) تأثیرها العظیم!۳  ) الألوان الطبّیعیة!۲  ) لون الفواکه!۱  

 ۲۷-۳۰لأسئلة التّالیة (ل عیّن الجواب المناسب(:  

  ما هو المناسب وزنا؟ً  -۲۷

  (إنفعال) صراف إن -) إنتظار۲    (إفتعال) إنتصار  -) إفتتاح۱  

  (أفعال)  أحکام  -) إعلام۴  (إستفعال) إستخراج  -) إستماع۳  

  عن صیغة الأفعال التّالیة:  الخطأعیّن  -۲۸

  ) سوف نکتبُُ: مستقبل متکلمّ مع الغیر۲  : مضارع منفی مفرد مذکّر مخاطبربُْ ) لا تهَْ ۱  

  بَن: نهی جمع مؤنث مخاطب) لا تکت۴  ) کانوا یکتبون: ماضی استمراری جمع مذکرّ غایب۳  
  »ماء السّ ............... مَن في الأرض، ............... مَن في« العبارة التالیة: للفراغین في الخطأما هو  -۲۹

  کُنَّ حَمْ یرَْ  -نَ ) إرحَمْ ۴  کَ مْ حَ رْ یَ  -يحَم) إرْ ۳  کُمحَمْ یرَْ  -) إرحَموا۲  کَ یرحَمْ  -حَمْ ) إرْ ۱  
  عیّن الصّحیح:  -۳۰

  

  ) الثاّمنة و النّصف!۲    خامسةُ و الرّبع!) ال۱  

  

  

  ) التاّسعة تماماً!۴    ) الحادیة عشرة إلاّ ربعاً!۳  

 

  
ف شود و در صورت ندانستن ............... ممكن است عمـر خـود را صـر  هاي خدا موجب ............... مي و در جهت غلط از نعمت نادرستاستفادهٔ  -31

  ايم. كارهايي كنيم كه براي آن آفريده نشده
  استعدادهاي دروني خود -) كفران نعمت2  استعدادهاي دروني خود -) اتلاف سرمايه1  
  هدف از خلقت -) كفران نعمت4    هدف از خلقت -) اتلاف سرمايه3  
  دست آورد. توان از آيۀ شريفۀ ............... به مي پاسخ درست را» ايم؟ ها براي چه آفريده شده ما انسان«پيرامون اهميت اين سؤال كه  -32

  )انّا هدَيناه السبّيل امّا شاكراً و امّا كفورا() 1  
  )هما الّا بالحقو ما خلقنا السموات و الارض و ما بينهما لاعبين ما خلقنا() 2  
  ) ربّ العالمينلاتي و نسكي و محياي و مماتي اللهقل اِنّ ص() 3  
  ) ثواب الدنّيا و الآخرةا فعند االلهثواب الدنّي من كان يريدُ() 4  
  بارز انسان با ساير موجودات در نحوهٔ انتخاب هدف، چيست؟ تفاوت -33

  كنند. دنبال كمالات نامتناهي است، اما ديگر موجودات، اهداف محدود را انتخاب مي ) انسان در انتخاب هدف به1  
  كنند. هاي متنوع را انتخاب نمي روند، اما ساير مخلوقات هدف دنبال هدفي مي ص خود بهها با بينش و نگرش خا ) هر كدام از انسان2  
  روند. ) انسان خود بايد هدف از خلقت خود را بشناسد و آن را انتخاب كند، اما گياهان و حيوانات به صورت طبيعي و غريزي به سمت هدف مي3  
  كه اهداف حيوانات و ديگر موجودات صرفاً محدود به دنيا است. گيرند، در حالي نظر ميها در انتخاب هر هدفي حتماً آخرت را در  ) انسان4  
  باشد؟ يك درست مي كدام -34

  هستند.  اصلي ضروري هاي هدف هاي فرعي غيرضروري و ) هدف1  
  د.نهاي فرعي نباش هاي اصلي مانع رسيدن به هدف ) ضرورت دارد كه هدف2  
  پذير براي زندگي ما ضروري هستند.نا  پذير و هم پايان هاي پايان ) هم هدف3  
  شويم. ها كه وابسته به آن ناپذير قرار داد، به شرط آن هاي پايان جاي هدف توان به پذير را مي هاي پايان ) هدف4  

پاية دهم دورة دوم متوسطه زبان عربـي

 دقيقه 17وقت پيشنهادي:    دين و زندگي
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ها .............. است كه تعريف درست  نهايت ن طالب كمالات و بي، هدف نهايي انسا )و ما خلقتُ الجنَّ و الانس الاّ ليعبدون(با توجه به آيۀ شريفۀ  -35  44
  باشد. آن ...............، مي

  تلاش در جهت تقويت تقوا و دريافت لطف و رحمت ويژهٔ خداوند -) بندگي خدا1  
  معيارهاي ديني صورت گيرد بر اساسهر حركت و عملي كه براي كسب رضاي خدا و  -) بندگي خدا2  
  معيارهاي ديني صورت گيرد بر اساسهر حركت و عملي كه براي كسب رضاي خدا و  -هي) تقرّب ال3  
  تلاش در جهت تقويت تقوا و دريافت لطف و رحمت ويژهٔ خداوند -) تقرّب الهي4  
چـون كارهـاي دنيـوي را دهنـد،  هايي كه بندگي خدا را هدف اصلي قرار مـي دنبال اهدافي هستند كه ............... و انسان هاي زيرك به انسان -36

  كنند. دهند، آخرت خويش را آباد مي ............... انجام مي
  براي رضاي خدا -) جنبۀ معنوي بيشتر داشته باشد2  براي رضاي خدا -تر و برتر باشد ) جامع1  
  مطابق دستور خدا -) جنبۀ معنوي بيشتر داشته باشد4  مطابق دستور خدا -تر و برتر باشد ) جامع3  
  بريم؟ با توجه به بيت زير به كدام مفهوم پي مي -37

كــه شــكر ســازد؟اي دوســت شــكر بهتــر يــا آن
 

ــا آن  ــر ي ــر بهت ــوبي قم ــازد؟خ ــر س ــه قم ك
 

  خور تلاش است.) فقط رسيدن به زندگي سعادتمندانه در آخرت، در 1  
  ها و كمالات ضروري است. نهايت ) دست زدن به هر كاري براي رسيدن به بي2  
  ها كه همان خداوند است، باشد. ها و زيبايي ما بايد رسيدن به سرچشمۀ خوبي ) هدف3  
  اي نمود. ) براي رسيدن به اهداف بزرگ بايد همت و ارادهٔ خاصي داشت و تلاش ويژه4  
  گردد. مستفاد ميرود كه معنا و مفهوم آن از عبارت ...............  كار مي ها براي ............... به تعبير سودمندترين دانش -38

  ها هاي موجود در عالم و عوامل رسيدن به آن شناخت هدف -) خودشناسي1  
  ها هاي موجود در عالم و عوامل رسيدن به آن شناخت هدف -) خداشناسي2  
  هاي انسان و موانع حركت او در مسير عبوديت ها و توانايي شناخت سرمايه -) خودشناسي3  
  هاي انسان و موانع حركت او در مسير عبوديت و توانايي ها شناخت سرمايه -) خداشناسي4  
  هدف از شناخت خير و گرايش به آن و شناخت بدي و بيزاري از آن اين بوده كه ............... و نتيجه، آن است كه .............. -39

  دوست خواهيم داشت.آنچه را كه خدا پسندد،  -) بينش ما نسبت به خود و در نهايت نسبت به خدا تغيير كند1  
  آنچه را كه خدا پسندد، دوست خواهيم داشت. -) به خير رو آورده و از گناه دور شويم2  
  همۀ ما فضايل را دوست داريم و از دورويي بيزاريم. -) بينش ما نسبت به خود و در نهايت نسبت به خدا تغيير كند3  
  را دوست داريم و از دورويي بيزاريم. همۀ ما فضايل -) به خير رو آورده و از گناه دور شويم4  

  كنند؟ ترتيب چه بوده و چگونه عمل مي طلبي، به هاي زودگذر و عامل بازدارنده از راحت كننده از خوشي مطابق تعاليم اسلامي، عامل منع -40
  عقل با دورانديشي -هايش ) عقل با محكمه2  هايش وجدان با محكمه -) عقل با دورانديشي1  
  هايش عقل با محكمه -) وجدان با دورانديشي4  عقل با دورانديشي -هايش ا محكمه) وجدان ب3  

  خورد؟ علت اعطاي قوهٔ تعقل به انسان از جانب خدا، در كدام گزينه به چشم مي -41
  ها گيري از آن هايش براي بهره ) شناخت درست انسان و سرمايه2  ) انديشيدن در آيات الهي و كسب درجات بالاي بندگي1  
  ) تشخيص مسير درست زندگي و دور شدن از جهل و ناداني4  ) برگزيدن راه رستگاري و دور شدن از شقاوت3  

  شود كه ............... گاه وارد ميدان عمل مي نفس لوامه برخاسته از ............... است و آن -42
  آدمي خود را سرزنش كند. -ها ها و زيبايي به نيكي) گرايش 2  انسان به گناه آلوده شود. -ها ها و زيبايي ) گرايش به نيكي1  
  آدمي خود را سرزنش كند. -) وجدان اخلاقي4  انسان به گناه آلوده شود. -) وجدان اخلاقي3  
 كدام بخـش از مكالمـۀ شـيطان و انسـان در» ها در دنيا بوده است. ها وابسته به اعمال اختياري آن سرنوشت اخروي انسان«آنجا كه بگوييم  -43

  قيامت، هادي ما خواهد بود؟
  توانيد مرا نجات دهيد. توانم به شما كمك كنم، نه شما مي ) نه من مي2  ) خداوند به شما وعدهٔ حق داد و من به شما وعدهٔ خلاف دادم.1  
  ) من بر شما تسلطي نداشتم، فقط شما را به گناه دعوت كردم.4  ) من فقط ميان شما كينه و دشمني ايجاد كردم.3  
  چيست؟» عامل بيروني گناه«و » عامل دروني گناه«، »گر نفس سرزنش«ترتيب  هاي اسلامي به آموزه بر اساس -44

  دهنده به بدي نفس فرمان -كننده از ياد خدا دشمن غافل -كنندهٔ بيروني ) امر1  
  خورده دشمن قسم -ترين دشمن دشمن -گر دروني ) ملامت2  
  خورده دشمن قسم -ترين دشمن دشمن -) امركنندهٔ بيروني3  
  دهنده به بدي نفس فرمان -كننده از ياد خدا دشمن غافل -گر دروني ) ملامت4  
  كند؟ ها با چه چيزي بروز پيدا مي وفايي انسان علت طرد شيطان از درگاه الهي چيست و بي -45

  عدم استفادهٔ درست از عقل -) عدم سجده بر انسان2  مطيعِ شيطان شدن -) عدم سجده بر انسان1  
  عدم استفادهٔ درست از عقل -) تكبر بيش از حد مقابل خداوند4  مطيعِ شيطان شدن -) تكبر بيش از حد مقابل خداوند3  

ين و زندگـيد پاية دهم دورة دوم متوسطه
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46- I am buying some books, notebooks and pens today, because I am going to go to school ............... . 
 1) everyday 2) now 3) twice a week 4) tomorrow 
47- It’s cloudy today. It ............... . 
 1) is going to rain 2) rains 3) will rain 4) is raining 
48- A: Someone’s knocking at the door. 
   B: OK, I ............... it. 
 1) am opening 2) am going to open 3) open 4) will open 
49- A: ............... are you going ............... after university? 
   B: I am going to continue my research about endangered animals. 
 1) Where- playing 2) What- did 3) What- to do 4) Where- to go 
50- Look at the pictures of different animals and find the correct order. 
 

 

 

 1) a duck, a leopard, a whale, a cat 2) an elephant, a whale, a leopard, a wolf 
 3) a panda, a leopard, a duck, a wolf 4) an elephant, a leopard, a whale, a wolf 
51- Look at the picture, then find the best answer. 
 1) Taking care of nature 

 2) Cutting trees 

 3) Putting out a fire  

 4) Saving nature 
52- A: The school was completely ............... by fire. 
   B: We need to build it again. 
 1) destroyed 2) died out 3) closed 4) protected 
53- A: Excuse me, ............... ? 
   B: A tiger! 
   A: Oh, a tiger! 
 1) how is your tiger 2) what is it 3) what is your tiger like 4) where is it 
54- A: ………………………............... ? 
   B: This wild animal lives only in the plains of Iran. 
 1) Where does Persian cheetah live 2) Where can we find farm animals 
 3) What can we find in the plains of Iran 4) How can Persian cheetah live in the plains of Iran 
55- Choose the word with the correct spelling. 
 1) among 2) foture 3) naturel 4) aerth 

  CClloozzee  TTeesstt::  

Friends of Earth is one of the best world’s international …(56)… groups. They work to save …(57)… 
and all other animals living in seas. They …(58)… to cleanliness of seas and oceans. Friends of Earth also 
fight against …(59)… the sea animals and they teach people how to take care of …(60)… sea life areas. 

56- 1) saving wildlife 2) cutting trees 3) hurting the animals 4) helping children 
57- 1) ducks 2) whales 3) pandas 4) lions 
58- 1) decrease 2) destroy 3) die out 4) pay attention 
59- 1) touching  2) hurting 3) helping 4) increasing 
60- 1) injured 2) pleasant 3) unprotected 4) quiet 

دقيقه 20وقت پيشنهادي:   يزبان انگليس
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66  
 

)را به عنوان مجموعۀ مرجع درنظر بگيريم، آنگاه حاصل عبارت  Zاگر  -61 )  Z W N كدام است؟  
  1 (   2 ( 0   3 (Z  4 (N  

Bهاي اعداد طبيعي، گويا، حقيقي و حسابي هسـتند. اگـر گـزارهٔ  يكي از مجموعه Dو  A ،B ،Cهاي  مجموعههر كدام از  -62 D A C   
  هاي زير متناهي است؟ برقرار باشد، كدام يك از مجموعه

  1 (C D   2 (A D   3 (C A   4 (D B   
  هاي زير، يك الگوي خطي است؟ يك از الگو تعداد نقاط در كدام -63

  1 (      2 (  
  

  3 (      4(  

شود. اگر تعداد  ضرب و يك مدال طلا براي حركت دوضرب توزيع مي برداري، در هر وزن يك مدال طلا براي حركت يك در مسابقات جهاني وزنه -64
  اند؟ نفر در اين مسابقات مدال گرفته باشند، چند نفر دو مدال طلا كسب كرده 12باشد و  8زان مسابقات برابر او 

  1 (5   2 (6  3 (3  4 (4  
   كاشي تيره، چند كاشي سفيد لازم است؟ 72با توجه به الگوي زير براي  -65

  1 (33    
  2 (34  
  3 (35    
  ساخت.توان  چنين شكلي نمي  كاشي تيره 72) با 4  

  ها حتماً نامتناهي است؟ اند. كدام يك از گزينه نامتناهي Cو  Aهاي  متناهي و مجموعه Bمجموعۀ  -66
  1 (A (C B)    2 (B (A C)   3 (A (B C)    4 ((B C) A   
A)از هم باشند، حاصل دو مجموعۀ جدا  Bو  Aاگر  -67 B ) B  كدام است؟  

  1 (A  2 (B  3 (A B   4 (   
A)عضوي از مجموعۀ  aاگر  -68 B) (C D)  باشد، كدام گزينه حتماً درست است؟  

  1 (a A  2 (a B   3 (a C   4 (a D  ياa C   

Aاگر  -69 B C  هاي  باشد و مجموعهA ،B ،C  وU  عضو باشند، حاصل  30و  12، 6، 3به ترتيب داراي n (A B) C  ) كدام است؟U 
  مجموعۀ مرجع است)

  1 (24  2 (18  3 (12  4 (10  
   است؟ 103هاي مشكي برابر  اي از الگوي زير، تعداد دايره در چه مرحله -70

  1 (15   
  2 (25   
  3 (30  
  4 (32  

  ها نشانگر يك بازهٔ بسته است؟ يك از گزينه كدام -71
  1 (7 1( , ) [ , )     2 (3 5 1 6[ , ) ( , )    3 (1 2 3( , ] [ , ]     4 (4 3 2 7[ , ) [ , )   
   باشد، چند جملۀ اين دنباله مثبت است؟ 3و جملۀ هفتم برابر  7كند، اگر جملۀ سوم برابر  اي كه از يك الگوي خطي پيروي مي در دنباله -72

  1 (8   2 (9   3 (10   4 (11   

  
  
  
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات

 دقيقه 60وقت پيشنهادي:    رياضيات
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اگر داشته باشيم  -73  77 A (C B) A  هـاي  مجموعه تواند نميها  ، در اين صورت كدام يك از گزينهA ،B  وC ) باشـد؟R  مجموعـۀ
  ).دشبا يممرجع 

  1 (A , B , C  W W N   2 (A , B , C  R Q W   
  3 (A , B , C  Q Z W   4 (A , B , C  Q Q R   
انـد.  نفر در مسابقۀ علمي شركت كرده 15نفر در مسابقۀ ورزشي و  20توانند در مسابقات علمي و ورزشي شركت كنند.  آموزان يك كلاس مي دانش -74

   آموزان كلاس چند نفر است؟ نفر در هر دو مسابقه شركت كرده باشند، تعداد كل دانش 3ه باشند و اي شركت نكرد نفر در هيچ مسابقه 5اگر 
  1 (35  2 (40  3 (37  4 (26   
1مجموعۀ مرجع و  Rاگر  -75 5A ( , ]   5باشد، آنگاه مجموعۀ 7A [ , )  ح است؟شامل چند عدد صحي  

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  
نمايش دهـيم،  xفرزند را با  آموزان تك نفر داراي خواهر هستند. اگر تعداد دانش 14آموزان داراي برادر و  نفر از دانش 12نفره،  30در يك كلاس  -76

  كدام است؟ xمحدودهٔ حسابي 
  1 (0 16x    2 (4 16x    3 (4 18x    4 (0 18x    
3، عبارت nچند مقدار صحيح  ازاي به -77 14 5 16n ( n , n ]   برقرار است؟   

  1 (10  2 (11  3 (1  4 (13   
   ده در مرحلۀ هفتم كدام است؟هاي استفاده ش كبريت سازيم. تعداد چوب كبريت مطابق الگوي زير اشكالي را مي با تعدادي چوب -78

  1 (53  

  2 (54  

  3 (69  

  4 (70  

  بايد ............... Cداده شده باشد، براي يافتن مكان نقطۀ  ACخط  اي داده شده است. اگر طول پاره در صفحه Bو  Aدو نقطۀ ثابت  -79
  كنيم.اي رسم  دايره A) به مركز 2    را رسم كنيم. AB) عمودمنصف 1  
  كنيم.بر آن عمود رسم  ABخط  ) از دو سر پاره4    كنيم.رسم  ABموازي ) خطي 3  

   شود؟ كش، چند بار از پرگار استفاده مي خارج آن خط و فقط به كمك پرگار و خط Tاز نقطۀ  dبراي رسم خطي به موازات خط  -80
  1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  

  وان رسم كرد؟ت باشد، مي 6كه يك قطر آن  4چند لوزي به طول ضلع  -81
   شمار ) بي4   2) 3   1) 2  ) هيچ1  
  اند؟ واحد باشد، دايره و مربع در چند نقطه متقاطع 6طول قطر مربع . اگر است 3اي به شعاع  دايره  مركز هاي يك مربع، محل برخورد قطر -82

   ) صفر4  2) 3  8) 2  4) 1  
2به فاصلۀ  dاز خط  Aنقطۀ  -83 1x   اي روي خط  ار دارد. اگر هيچ نقطهقرd  تا نقطۀA  نداشته باشد،  5فاصلۀx تواند باشد؟ كدام گزينه مي  

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
   توان رسم كرد؟ مي 6چند مستطيل به قطر  -84

   شمار ) بي4   2) 3   1) 2  ) هيچ1  
كنـيم. ايـن دو  واحد رسم مي 4كماني به شعاع  Cو از رأس واحد  3اع كماني به شع Aواحد فاصله دارند. از رأس  5از يكديگر  Cو  Aدو نقطۀ  -85

   كدام است؟ ABCDي علكنند. چهارض قطع مي Dو  B كمان يكديگر را در دو نقطۀ
   ) هيچكدام4   الاضلاع ) متوازي3  ) مستطيل2  ) لوزي1  
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  است؟ نادرستيك از موارد زير  كدام -86
   .گرددامكان تحليل و بررسي آن فراهم  كهشود  ساده و آرماني مي به قدرييندي است كه طي آن يك پديدهٔ فيزيكي آ سازي در فيزيك، فر  مدل) 1  
  ) اگر يكاي طول، اصلي باشد، يكاي مساحت فرعي خواهد بود.2  
  هاي فيزيكي تغييرناپذير بوده و همواره معتبرند. ) نظريه3  
  توان بر اساس يكاهاي اصلي تعريف كرد. يكاهاي فرعي فيزيكي را مي) 4  
  ؟نيستسازي فيزيكي اين پديده قابل قبول  سازي در مدل كند. در بررسي حركت توپ، كدام ساده بازيكني توپ بسكتبال را به طرف سبد پرتاب مي -87

  ) ناديده گرفتن اندازه و شكل توپ2    ) ناديده گرفتن مقاومت هوا1  
  هاي مختلف نسبت به زمين ) ناديده گرفتن تغيير وزن توپ، در فاصله4  ) ناديده گرفتن نيروي جاذبۀ زمين3  
  ت زير عددي است؟يكدام كم -88

  ) زمان4  ) نيرو3  ) سرعت 2  ) شتاب1  
  كدام گزينه درست است؟ -89

  گيري زمان است. ) سال نوري يكاي اندازه1  
  م فاصلۀ ميان استوا تا قطب شمال است.يك ده ميليوني براي يكاي طول، SI) آخرين تعريف 2  

m) يكاي متر بر ثانيه 3  
( )

s
  است. SIيكاي فرعي تندي متوسط در  

باشد كه با  مي (N)براي كميت نيرو، نيوتون  SI) يكاي 4  
2

21 m
kg

s
  برابر است. 

0يك تار مو  قطر -90 00801/ mm علمي، درست بيان شده است؟ است. گزارش اين عدد در كدام گزينه به صورت نماد  
  1 (38 01 10/ mm   2 (480 1 10/ mm  3 (5801 10 mm  4 (48 01 10/ mm  

   هاي اصلي هستند؟ هاي داده شده، همگي از كميت يتدر كدام گزينه، كم -91
  ) طول، زمان، سرعت، دما2  ) مقدار ماده، جريان الكتريكي، شدت روشنايي، دما1  
  ) طول، جريان الكتريكي، شدت روشنايي، توان4    ) جرم، زمان، دما، انرژي3  

  با توجه به موضوع سازگاري يكاها، كدام گزينه درست است؟ هاي آن داده شده است. در هر گزينه، يك رابطۀ فيزيكي و يكاهاي كميت -92

 مســافت پيمــوده شــده) 1  
 زمان صرف شــده

m

s





kmتندي متوسط  / h    2 (

 
 2

F N
Pa P

A cm
   

  3 (

2
g mN

s

F m a
  

ــرعت ) 4      ــيرات س  تغي
 زمــان تغيــيرات ســرعت

m / s

s





2mشتاب متوسط  / s   

  ها چقدر است؟ كش مدرج و يك دماسنج رقمي (ديجيتال) در شكل نشان داده شده است. دقت هر يك از اين وسيله يك خط -93
0كش  ) خط1   5/ cm 0، دماسنج 5/ C  
0كش  ) خط2   5/ cm 0، دماسنج 1/ C  
0، دماسنج 1cmكش  ) خط3   1/ C  
0، دماسنج 1cmكش  ) خط4   5/ C  
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  ايم و نتايج زير به دست آمده است: هگيري كرد طول يك ميله را چند بار اندازه -94  99
  7 8 5 3 5 2 5 1 3 1/ cm , / cm , / cm , / cm , / cm   

  شود كدام است؟ گيري اعلام مي ميانگين قابل قبول كه به عنوان نتيجۀ اندازه  
  1 (5 9/ cm   2 (5 4/ cm   3 (5 3/ cm   4 (5 2/ cm   

33اي را  گيري (ديجيتال)، چگالي مادهّ يك دستگاه اندازه -95 24 kg
/

m
  مترمكعب  گيري بر حسب گرم بر سانتي دهد. دقت اين اندازه نشان مي

3
g

( )
cm

   كدام است؟ 

  1 (410   2 (510   3 (610   4 (710   
  حسب فرسنگ چقدر است؟اين فاصله بر  كيلومتر باشد، 1248ذرع است. اگر فاصلۀ دو شهر  6000متر و هر فرسنگ  سانتي 104دانيم هر ذرع  مي -96

  1 (700  2 (600  3 (500  4 (200  
0گيري  ديجيتال (رقمي) با دقت اندازهدانشجوي فيزيكي كه از يك وسيلۀ  -97 متر استفاده كرده است، نتيجۀ آزمايش خود را به صورت  سانتي /01

  تواند نتيجۀ آزمايش او باشد؟ كند. كدام يك از اعداد زير مي نماد علمي ارائه مي
  1 (64 25 10/ cm   2 (44 25 10/ m  3 (34 25 10/ mm  4 (44 25 10/ m   
  ؟نداردگيري  يك از عوامل زير نقش مهمي در افزايش دقت اندازه كدام -98

  گيري ) دقت وسيلۀ اندازه2    ) مهارت آزمايشگر1  
  گيري ) يكاي گزارش شده براي اندازه4    گيري ) تعداد دفعات اندازه3  

6كيلومتر است. اگر اين فاصله به صورت  65و روستا فاصلۀ ميان د -99 5 10n/  متر گزارش شده باشد،  دسيn چه عددي خواهد بود؟  
  1 (5-  2 (5  3 (4-  4 (4  
12جرم يك گردنبند طلا با ترازوي ديجيتال (رقمي)،  -100 4/ g با درنظر گرفتن خطا، كدام است؟ گيري شده است. گزارش اين مقدار اندازه  

  1 (12 4/ g  2 (12 4 0 1/ g / g   3 (12 4 0 2/ g / g  4 (12 4 0 5/ g / g  
2گيري يك طول به صورت  گزارش اندازه -101 93 0 05/ cm / cm گيري درست است؟ اين اندازه است. كدام گزينه در مورد ارائه شده  

0رقم غيرقطعي و  3گيري شامل سه رقم بامعناست، عدد  ) نتيجۀ اندازه1   05/ cm گيري است. خطاي وسيلۀ اندازه  
0رقم غيرقطعي و  3گيري شامل دو رقم بامعناست، عدد  ) نتيجۀ اندازه2   05/ cm گيري است. خطاي وسيلۀ اندازه  
0گيري شامل سه رقم بامعناست، رقم غيرقطعي ندارد و  ) نتيجۀ اندازه3   05/ cm گيري است. خطاي وسيلۀ اندازه  
0رقم غيرقطعي و  3گيري شامل دو رقم بامعناست، عدد  ) نتيجۀ اندازه4   05/ cm گيري است. خطاي وسيلۀ اندازه  
164فاصلۀ دو ستاره از يكديگر  -102 5 10/ m  حسب يكاي نجومياست. اين فاصله بر )AU 111) چقدر است؟ 1 5 10( AU / m)    

  1 (513 5 10/ AU  2 (53 0 10/ AU   3 (513 5 10/ AU   4 (53 0 10/ AU   
  است، جاهاي خالي در تساوي زير در كدام گزينه درست آمده است؟» مثقال 1گرم=  86/4«و » سير 1مثقال=  16«با توجه به اينكه  -103

9مثقالسير  72/ kg    
  سير 125مثقال،  1000) 4  رسي 5/62مثقال،  2000) 3  سير 5/62مثقال،  1000) 2  سير 125مثقال،  2000) 1  
  دقيقه) : minكدام است؟ ( SIداده شده است. اندازهٔ اين نيرو با يكاي  SIاي با يكاي غير  اندازهٔ نيروي وارد به ذره -104

2 2720 kg.cm kg.m
F

(min) s
    

  1 (52 10   2 (32 10   3 (12 10  4 (22 10  
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  در تساوي زير، جاي يكي از يكاها با مربع نشان داده شده است. اين يكا كدام است؟ -105  1010
2 13

2 21 10g.cm kg.

s s


 انرژي جنبشي يك ذره  

  1 (2mm   2 (2dm   3 (2m   4 (2km   

  

  هاي زير چند مورد درست هستند؟  در ميان عبارت -106
  پردازد. ها مي ها و ستاره ارههاي درون سي هاي جذاب شيمي است كه به مطالعۀ مولكول الف) اخترشيمي يكي از شاخه  
  دار از گلوكز معمولي را ندارند.  هاي سرطاني قابليت تشخيص گلوكزهاي نشان ب) سلول  
  ترين همسايه به سامانۀ خورشيدي است.  پ) سحابي عقاب نزديك  
  شود. ضا ميت) مرگ ستاره با يك انفجار بزرگ همراه است كه سبب پراكنده شدن عنصرهاي تشكيل شده در آن درون ف  
  بندي عنصرها بوده است. بندي عنصرها توسط مندليف، نخستين دسته ث) دسته  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  در ميان عنصرهاي سازندهٔ سيارهٔ ............... عنصر ............... پس از ............... بيشترين فراواني را دارد. -107
  هليم -كربن -) مشتري4  اكسيژن -سيليسيم -) زمين3  هليم -نهيدروژ  -) مشتري2  آهن -اكسيژن -) زمين1  
  است؟  نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام -108
  اند.  ) گازهاي هيدروژن و هليم توليد شده پس از مهبانگ، با گذشت زمان و سرد شدن، متراكم شده و سحابي را ايجاد كرده1  
  شوند.  تر تبديل مي اي، عنصرهاي سبك به عنصرهاي سنگين تههاي هس ها بر اثر انجام واكنش ) در داخل ستاره2  
2Eتوان از رابطۀ  ) انرژي آزاد شده هنگام تبديل هيدروژن به هليم را مي3   mc  .محاسبه كرد  
  شود.  ها ساخته مي تري درون آن تر باشد عنصرهاي سنگين ) هر چه اندازهٔ ستاره بزرگ4  
  است؟  نادرستهاي زير  از گزينهيك  كدام -109

2412باشد كه فراواني  مكان يا ايزوتوپ مي هم 3) منيزيم داراي 1   Mg  .در نمونۀ طبيعي آن بيشتر از دو ايزوتوپ ديگر است  
  هاي يك عنصر داراي خواص شيميايي يكسان و خواص فيزيكي وابسته به جرم متفاوت هستند.  مكان ) هم2  
  باشند راديوايزوتوپ نام دارند.  5/1هايي كه داراي نسبت تعداد پروتون به نوترون برابر يا بيشتر از  ) اغلب هسته3  
146) براي تخمين سن اشياء قديمي و عتيقه از راديو ايزوتوپ 4   C كنند.  استفاده مي  
يـك  مكان كدام هاي آن باشد، نماد اين هم برابر تعداد پروتون 5/1ها در آن  رد. اگر تعداد نوترونذرهٔ زيراتمي وجود دا  280در مجموع  Mدر اتم  -110

  هاي زير است؟  از گزينه
  1 (12080 M  2 (280112 M  3 (20080 M  4 (200112 M  
  هاي زير درست هستند؟  هاي هيدروژن چند مورد از عبارت توپدر خصوص ايزو  -111

11الف) درصد فراواني ايزوتوپ    H هاي آن بيشتر است.  از ساير ايزوتوپ  
  هاي هيدروژن ساختگي هستند.  ايزوتوپ از ايزوتوپ 5ب)   
  ايدارتر است. ها پ عمر را دارد از ساير ايزوتوپ پ) ايزوتوپي كه كمترين نيم  
  ايزوتوپ پايدار وجود دارد.  3ت) در يك نمونۀ طبيعي هيدروژن   
  هاي هيدروژن راديوايزوتوپ هستند.  ايزوتوپ از ايزوتوپ 4ث)   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  است؟  نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام -112  1111
)9943از تكنسيم  )1   Tc) شود.  براي تصويربرداري از غدهٔ تيروئيد استفاده مي  
  شوند و مابقي ساختگي هستند.  از عناصر شناخته شده، در طبيعت يافت مي 78%) حدود 2  
  رد. ) نخستين عنصر ساختگي، در حالت يوني با يون يديد اندازهٔ مشابهي دا 3  
  شود.  عنوان سوخت در رآكتور استفاده مي هاي آن به ترين فلز پرتوزاست كه از ايزوتوپ شده ) اورانيم شناخته4  
  ؟ شود نمييك از اطلاعات شيميايي آن عنصر در آن خانه نشان داده  اي عناصر كه در هر خانه يك عنصر معين قرار دارد. كدام در جدول دوره -113
  ) عدد جرمي4  ) نماد شيميايي3  رم اتمي ميانگين) ج2  ) عدد اتمي1  
  است؟  نادرستهاي زير  يك از گزينه اي عناصر كدام در خصوص جدول دوره -114

  گروه (ستون) قرار دارد.  18دوره و  7اي  ) در جدول دوره1  
  عنصر هستند.  32ترين دورهٔ جدول، دورهٔ ششم و هفتم جدول با  ) طولاني2  
  برد. هاي زيراتمي يك عنصر پي توان به تعداد ذره صر نمي) از روي جدول عنا3  
  تواند يك يا دو حرفي باشد. دهند كه مي اي نمايش مي ) هر عنصر را با نماد ويژه4  
23اتم سديم  -115 Na  هنگام واكنش با آب به يونNa تواند كاتيوني با بار الكتريكي همانند يون سديم  مي شود. اتم كدام عنصر زير تبديل مي

  تشكيل دهد؟ 
  1 (20Ca  2 (9F  3 (37 Rb  4 (12Mg  
  هد و مقدار درست آن چقدر است؟ د  را نشان مي نادرستي، كدام مورد از ترازوها عدد Aبا توجه به شكل  - 116

  12amu -) آ1  

  2amu -) ب2  

  6amu - ) آ3  

  1amu -) ب4  

  است؟  نادرستكدام عبارت زير  - 117

  1 (1amu  1برابر با
  باشد.  مي 12Cايزوتوپ  جرم12

  برابر است.  1amuتقريباً با  11H) جرم هستۀ يك اتم 2  
  ست. طور تقريبي با مجموع جرم يك پروتون و يك نوترون برابر ا به 1amu) جرم 3  

1) جرم يك الكترون ناچيز و در حدود 4  
2000 amu .است  

برابر جرم يك اتم اكسيژن باشد، جرم اتم اكسيژن و جـرم  5/2برابر جرم يك اتم كربن و جرم يك اتم كلسيم  32/1اگر جرم يك اتم اكسيژن  -118
  باشد؟  مي amuاتم كلسيم از راست به چپ، به تقريب چند 

  1 (16- 40  2 (32- 40  3 (18- 38  4 (18- 40  
  گيرد و در خصوص جرم اين ذرات عبارت ............... درست است. جاي (آ) نماد ............... قرار مي با توجه به جدول زير، به - 119

  1 (0 1e  ،a b c   

  2 (10 e  ،b c  1حدودamu  

  3 (0 1e  ،a  1حدودamu  

  4 (10 e  ،a b c   
  

3517اتم  3هر  ازاي بهدر طبيعت براي كلر  -120 Cl 3717، يك اتم Cl شود. جرم اتمي ميانگين كلر كدام است؟  يافت مي  
  1 (25/35  2 (5/35  3 (75/35  4 (2/35  

پاية دهم دورة دوم متوسطه شيمـي

  جرم  بار الكتريكي نسبي  نماد بار ذره
 a  -1  (آ) الكترون

1  پروتون
1p  1  b 

 10n  0  c  نوترون

1
amu 126 C 42 He


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تمام رشته هاى نظرى
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دفترچـه پاسـخ هاى تشريحـى 
آزمون ارزشيابى   پيشرفت تحصيلى  مرحلة   1  
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 اسکن با توانید می شما گرامی، طلبداو 

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اگرام ـاینست صفحۀ به خود، تبلت یا و

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
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 ۹۵ - ۹۶ تحصیلی سال
  متوسطه دوم ورۀد مده پایۀ آموزان دانش
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حلۀ
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 ۱
  است؟ شده داده اطلاعاتی چه ها سؤال تشریحی پاسخ در

ـــ اـی درس یـتشریحـــ اسخـپ  عمـــومی هــ
  

اــی درس  //  فیزیــک و ریاضــی رشـتـۀ اختصاصــی ه
  

اـی درس  // تـۀ اختصاصــی هـ  تجربــی علــوم رشـ
  

انسانی علوم و ادبیات رشتۀ اختصاصی های درس  //

  

۲  

۳  
  

۱۰  
  

۱۷  
  

۲۴ 

  تذکرات مهم 

  

ــ ارزشــیابی پیشـــرفت تحصــیلی -۱ ــه ۲ ۀمرحل ــه   گزین ــان ۲۱دو روز جمع ــزار ۹۵ آب برگ
از این مرحله بـه بعـدبرای داوطلبانی که   این آزمون ۀبه جلس گردد. کارت ورود می

  توزیع خواهد شد.آبان  ۲۰شنبه  اند، در روز پنج نام کرده ثبت

دو گزینـه ۱۰تـا  ۲های  نام در ارزشیابی پیشـرفت تحصیلی مرحلـه آخرین مهلت ثبت -۲
انـد و م نکردهنـا ثبت هـا باشد. افرادی کـه در ایـن آزمون می ۹۵ آبان ۶شنبه  روز پنج

در پایگـاه اینترنتـی» هـا طرحمعرفی «توانند به بخش  نام نمایند می علاقه دارند ثبت
  مؤسسه مراجعه نمایند.

هـای های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

مه و کارنامـه درج شـدهنا داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

تـدریج، از بعـدازظهر به ۱های مقدماتی ارزشیابی پیشرفت تحصـیلی مرحلـۀ  کارنامه -۵
ــــه  ــــر  ۳۰روز جمع ــــه ۹۵مه ــــی گزین ــــاه اینترنت ــــر روی پایگ ــــه آدرس ب دو ب

www.gozine2.ir ۱های نهایی آزمون مرحلـۀ  گیرد. برای مشاهدۀ کارنامه قرار می
مهـر، بـه پایگـاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه ۳۰روز جمعـه  ۱۹توانید از سـاعت  می

نمایید. در صورت بروز اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر
  خود پیگیری نمایید.

اول ۀداوطلبان برای تمـامی مراحـل صـادر گردیـده و در مرحلـ ۀکارت ورود به جلس -۶
  توزیع شده است. دقت نمایید که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایید.
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 ده شده است؟ها چه اطلاعاتی دا در پاسخ تشریحی سؤال

  آموز گرامی دانش
پاسـخ  ۀهـای آزمـون بـا کمـک دفترچـ انجام گیرد، رفع اشکال و تحلیل سؤال ترین کارهایی که باید پس از هر آزمون یکی از مهم

برطـرف کـردن ارتقا یـا نی کرده تا بتوانید برای ضعف شما کمک شایاقوّت و شک تحلیل آزمون به شناسایی نقاط  است. بی تشریحی
  ریزی مناسبی نمایید.  ها برنامه آن

هـر  ۀریحی، در کنـار شـمار ـخ تشـپاس ۀدر دفترچ. شود تر از پاسخ تشریحی توضیحاتی ارائه می ادامه، جهت استفادۀ مطلوبدر 
  اند.  درست، موارد دیگری نیز آورده شده ۀسؤال، علاوه بر گزین

های آموزشی در سه  طراح سؤال، کارشناسان مؤسسه و مدیران گروه هایفکری دبیر  ها با هم تمام پرسش سطح دشواری سؤال:) ۱
هـای  خوبی از عملکرد خود در رویارویی با سطح سؤال ارزیابیتا بتوانید اند  بندی شده طبقه» ساده، متوسط و دشوار«سطح 

  مختلف داشته باشید.

درج  هـای هصفحه درج شده است تا بتوانید با مراجعه به صفحه یا صـفح ۀشمار هر پرسش برای  شمارۀ صفحۀ کتاب درسی:) ۲
دو،  هـای گزینـه هـای آزمـون خاطر داشته باشـید کـه سـؤال ؤال مشاهده کنید و از طرفی بهتری راجع به س ، توضیح کاملشده

  های درسی شماست. برگرفته از کتاب
بـه خـود اختصـاص ای را  بخـش ویـژههای یـادگیری  حیطـهاصول یادگیری، در هر موضوع و مطلبی،  براساس حیطۀ یادگیری:) ۳

آن موضـوع یـا پرسـش دهند. ممکن است قصد از مطلب مورد پرسش، یافتن این نکته باشـد کـه آیـا مفـاهیم موجـود در  می
طراحی هـر پرسـش، در خوبی فهمیده شده است یا خیر؟ و یا ممکن است قصدی دیگر از طرح پرسش وجود داشته باشد.  به

های شناختی را (کـه توضـیح آن در ذیـل آمـده اسـت) مـدنظر قـرار داده اسـت،  اینکه پرسش موردنظر کدام حیطه از حیطه
آموز در کدام  گویی به پرسش مشخص خواهد کرد که اشکال واقعی دانش پاسخ گویی یا عدم پاسخ نابراینبمشخص شده است. 

  سطح قرار دارد. 

  های شناختی حیطه *

ترین سـطح  و از سـادهشـود  محسـوب مینیـاز سـطح بعـدی  شامل شش سطح یادگیری است که هر سـطح پیش ی شناختیها حیطه
  شده است.شناخت به دشوارترین آن تنظیم 

  شناختی عبارت اند از: های حیطه در سطوح یادگیری

 دانش )۱
 (درک و فهم) فهمیدن )۲
 (کاربرد) کار بستن به )۳
 تجزیه و تحلیل )۴
 ترکیب )۵
  ارزشیابی )۶

آمـوزان اسـت، در  هـای خاصـی در دانش های تجزیه و تحلیل، ترکیب و ارزشیابی، نیازمنـد ایجـاد آمادگی از آنجا که پرداختن به حوزه
یعنـی دانـش، درک و فهـم و  ،دو صرفاً به سـه سـطح نخسـت های ارزشیابی پیشرفت تحصیلی مؤسسه آموزشی فرهنگی گزینه مونآز 

  شوند. کاربرد گنجانده می ۀشود و تا زمان ایجاد آمادگی موردنظر، سایر سطوح در لای کاربرد پرداخته می
ام زمینه آمادگی بالاتری دارید و یا باید نسبت به آن آمادگی بیشتری بنابراین، آگاهی شما از سطح پرسش نشان خواهد داد که در کد

  در خود ایجاد نمایید.
  های ارزشیابی پیشرفت تحصیلی عبارتند از: سطوح مورد انتظار در آزمون

  تر با حافظه سر و کار دارد. هاست که بیش شامل آن دسته از آموخته ) دانش:۱
معنی و مفهوم یک مطلب و بازگویی آن با اسـتفاده از کلـمات و جمـلات خـود  بردن به در پی آموز بر توانایی دانش ) درک و فهم:۲

 اشاره دارد.
در این حیطـه قـرار ، حلی داده شود آموز راه ها در موقعیت جدید بدون اینکه به دانش به کار بستن قوانین، اصول و روش ) کاربرد:۳

 دارد.
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  )ینظر  های هرشت تمام( ۱ ۀمرحل آزمون عمومـی های درس تشریحی خپاس
  

    
 كتاب 25تا  10هاي  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -1

  است.» و احسنتآفرين «، »زهي گويا ز تو، كام و زبانم«در » زهي«معناي واژهٔ   
  آمده است. 3و  2، 1هاي  است كه در گزينه» زمين پست، مهلكه يا هلاكت«، »خواست كز آن ورطه، قدم بركشد«در مصراع » ورطه«معناي واژهٔ   
در  اسـت كـه» حـريص، آزمنـد و طمـاع«، ...»دار وليكن به ايشان مولـع مبـاش  پيران قبيلۀ خويش را حرمت «در عبارت » مولع«معناي واژهٔ   

  آمده است. 4و  3، 1هاي  گزينه
خدمت و محافظت از كسي «، »اگر غم و شاديت بُوَد، به آن كس گوي كه او تيمار غم و شادي تو دارد.«در عبارت، » تيمار«و بالاخره معناي واژهٔ   

  .است »كه بيمار باشد، انديشه
  كتاب 12  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -2

تواند با من برابري كند و هيچ موجودي به زيبايي و خوبي من  كس نمي رنگ يا در روي زمين هيچ در بنياد اين آسمان آبي«با توجه به مفهوم بيت   
  رساند. كه اين تكبر و غرور چشمه را مي»وجود ندارد.

  كتاب 25تا  10هاي  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -3
  هايي كه معناي مقابل آن نادرست است، عبارتند از: واژه  
  زَهره: كيسۀ صفرا، مجازاً جرئت و شهامت/ بدسگال: بدانديش، بدخواه /  تقرير: بيان، بيان كردن/  رسان رزاّق: روزي  

  كتاب 25تا  10هاي  صفحهحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -4
  هايي كه با املاي نادرست در سؤال آمده است عبارت است از: رست واژهاملاي د  
  »قرابت -محال -قريحه -مخذول -فروغ -برازندگي«  

  كتاب 13و  12هاي  صفحهحيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -5
  ترتيب اجزاي جمله در زبان فارسي معيار عبارت است از:  
  فعل -مسند -) نهاد2    فعل -ولمفع -) نهاد1  
  فعل -مفعول -متمم -فعل يا نهاد -متمم -مفعول -) نهاد4    فعل -متمم -) نهاد3  
  فعل -مسند -متمم -) نهاد6    فعل -مسند -مفعول -) نهاد5  
  : ابر: نهاد/ من: متمم/ حامل سرمايه: مسند/ شد: فعل1گزينۀ   
  د: فعل/ سر و دوش من: متمم كه بعد از فعل آمده: سبزه: نهاد/ آغوش من: متمم/ بوسه زن2گزينۀ   
  : چشمه: نهاد/ آنجا: متمم/ رسيد: فعل/ هنگامۀ دريا: مفعول/ بديد: فعل3گزينۀ   
  : خواست: فعل/ آن ورطه: متمم/ قدم: مفعول/ دركشد: فعل/ خويشتن: مفعول/ حادثه: متمم/ برتر: قيد/ كشد: فعل4گزينۀ   

  كتاب 26تا  20هاي  صفحهحيطه: درك و فهم * ؤال: * متوسط * مشخصات س ▲  3پاسخ: گزينۀ  -6
، 2كنايه از پندناپـذيري اسـت و در گزينـۀ » لمن تقول«، 1طور مثال در گزينۀ  هاي سؤال، مفاهيم كنايي دارند. به شده در گزينه هاي مشخص قسمت  

  است.هاي سؤال اشتباه معني شده  ذوق و استعداد است كه در گزينه يكنايه از ب» كژ طبع«، 3كنايه از صداي تمام و كامل و در گزينۀ » دانگ شش«
  كنايه از مقدار كمي از چيزي است.» چشمه«، 4و در گزينۀ   

  كتاب 10  صفحۀحيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -7
  نظر: نگاه/  فضل: بخشش، كرم، خوبي/  الهي منادا است.  
  خواهد كه كرم و بخشش خود را با ما همراه كند و از روي لطف و مهرباني به حال ما نظر كند نه از روي عدل خود. د ميشاعر از خداون  

  كتاب 13و  12هاي  صفحهحيطه: تجزيه و تحليل * مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -8
رسـد آنچنـان  داند، اما وقتي به درياي خروشان مـي ودات برتر و بالاتر مينماد غرور و تكبر است و خود را از همۀ موج» چشمه«در ابتداي شعر   

گيرد كه خود را از آن مهلكه نجات دهد و خود را از آن حادثه برهاند، اما آنچنان مـات و  بيند كه تصميم مي خود را در برابر عظمت آن ناچيز مي
  يي، با ديدن شكوه دريا سكوت كرد و به امواج گوش سپرد.اش در هنگام خودستا  زباني مبهوت و ساكت ماند كه با تمام خوش

  كتاب 18  صفحۀحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -9
  .دوم، فعل است به معني قرار داد» نهاد«اول به معني ذات و سرشت و » نهاد: «1گزينۀ   
  .ل است به معني گزارد، انجام داددوم، فع» داد«اول به معناي حق و انصاف و » داد: «2گزينۀ   
  است. به معناي غم، غصه و مشكلات» درد«: هر دو واژه 3گزينۀ   
  .دوم فعل امر از مصدر گفتن» گوي«گيرد و  اول توپي است كه در بازي چوگان مورد استفاده قرار مي» گوي: «4گزينۀ   
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  كتاب 17  صفحۀحيطه: دانش * مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -10
  ها عبارتند از: زمان افعال در گزينه  
  : كوش: فعل امر/ بنگردي: مضارع التزامي2گزينۀ     : آغاز كرد: ماضي ساده1گزينۀ   
  كني: مضارع اخباري : مي4گزينۀ   : مدار: فعل امر/ رسته باشي: ماضي التزامي3گزينۀ   

  كتاب 23و  22هاي  صفحههم * حيطه: درك و فمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -11
  باخدا -هاي مشتق عبارتند از: زندگي واژه  
  خوان نماز -مادربزرگ -بزرگهاي مركب عبارتند از: مادر  واژه  

  كتاب 19  صفحۀحيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -12
  و كاري نكن كه ظاهراً خوب به نظر برسي، اما در باطن خوب نباشي.يعني رياكارانه رفتار مكن » نماي جو فروش نباش گندم«عبارت   

  كتاب 17  صفحۀحيطه: درك و فهم *  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -13
  : اگر غمگين يا شاد بودي، به كسي بگو كه غم و شادي تو برايش مهم باشد و به آن توجه كند.1گزينۀ   
  كه با اتفاقات خوب و بد، خيلي سريع شاد يا غمگين مشو، زيرا اين رفتار كودكانه است. : تأكيد بر اين دارد2گزينۀ   
  را در خود دارد.» داشتن  صورت را با سيلي سرخ نگه«المثل  تأكيد دارد كه مفهوم ضرب» داري خويشتن«: بر 3گزينۀ   
نااميدي، اميـدت را بيشـتر كـن و نااميـدي را بـه اميـدواري و : هر شادي كه آخرش رنج و زحمت باشد را شادي تصور نكن و در زمان 4گزينۀ   

  اميدواري را به نااميدي وابسته بدان.
  كتاب 10  صفحۀحيطه: درك و فهم *  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -14

  هاي آشكار و نهان تضاد وجود دارد. بين واژه  
  است.» گفته و سخن«ناي غيرحقيقي آن، كار نرفته است و مع در معني حقيقي به» زبان«واژهٔ   
  آرايي دارد. واج»: م«بار صامت  5تكرار   

  كتاب 12  صفحۀحيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -15
  :»گرفت گاه كفي مثل صدف بر رويش قرار مي«در مصراع اول با توجه به معناي مصراع   
  شبه سفيدي: وجه/  : اداتچون/  به صدف: مشبهٌ/  كف: مشبه  
  :»رود گاهي مانند تيري كه به سوي هدف مي«و در مصراع دوم   
  شبه به/ چو: ادات/ رود بر هدف: وجه چشمه: مشبه كه در اين مصراع حضور ندارد/ تير: مشبهٌ  
  درست است. 1پس گزينۀ   

     

 کتاب  ۶* صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: درک و فهم ▲  ۴خ: گزینۀ پاس -۱۶

  ترجمه نشده است. » آخرتک«و » دنیاک«در دو واژۀ » ک«: ضمیر ۱گزینۀ   

لـذت «تعیش: به اشتباه «که در جمله عربی مفرد آمده است. همچنین فعل  در حالی شده استصورت جمع ترجمه  به» ک«: ضمیر ۲گزینۀ   

  ترجمه شده است. » ببرید

  ترجمه شده است.» نزدیک است بمیری«به غلط » تموت غداً «صورت منفی ترجمه شده و  به» تعیش«زیرا ترجمه شده، » کأنکّ: «۳گزینۀ   

  کتاب  ۷* صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: درک و فهم ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷

  ترجمه نشده است. » عدوّک«: ضمیر در ۱گزینۀ   

  به صیغۀ سوم شخص مفرد ترجمه شده است.» قدرت یافتی و توانستی«به معنای » قَدْرتََ «: مفهوم عبارت کاملاً برعکس ترجمه شده و ۲ۀ گزین  

  صورت جمع ترجمه شده است.  که غلط به مفرد است در حالی» عدّوک«: واژۀ ۴گزینۀ   

  کتاب  ۷صفحۀ  * مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: درک و فهم ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۸

شـود.  ترجمـه مـی» ستم نکرد«صورت  که بر سر آن آمده و فعل را منفی کرده، به» ما«که گذشته است و حرف » ظلم«با توجه به زمان فعل   

 ای که ایـن دو نکتـه را در شود. تنها گزینه ترجمه می» کردند ستم می«صورت  فعل ماضی استمراری است و به» کانوا یظلمون«همچنین فعل 

  باشد.  می ۲خود دارد، گزینۀ 

  کتاب ۹و  ۷های  * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: دانش ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۹

  ای هستند که بسیار خوشحال خواهند شد. (سَیَفرحنَ: فعل مستقبل یا آینده) : اینان، زنان برنده۴ترجمۀ درست گزینۀ   

  کتاب  ۶* صفحۀ  حیطه: درک و فهممشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  رساند و بسیارش کشنده است.  ترجمۀ جمله: سخن مانند داروست؛ اندکش سود می  

  کند.  جا سخن گفتن توصیه می هزند بلکه دربارۀ کم و ب این عبارت دربارۀ برتری عمل بر سخن یا تأثیر سخن برخاسته از دل، حرفی نمی  
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  کتاب  ۸* صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * حیطه: دانش ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  کند.  که به خورشید اشاره می» وسیلۀ آن حرارت و گرما پخش شده است. پارۀ آتش آن فروزان، در آن روشنایی و نور است و به«مفهوم عبارت   

  : ماه ۴گزینۀ   : اخگر۳گزینۀ   : ابر۲گزینۀ   : خورشید۱گزینۀ   

 ترجمۀ متن :  

آمیزی و زیباسازی بلکه برای تأثیر بزرگش بـر  ها را نه تنها برای رنگ مردم رنگ های آفریدگار (سبحانه و تعالی) هستند. ها از نعمت رنگ

  ترند.  داشتنی های طبیعی برای چشم دوست برند. رنگ کار می خودشان به

د رنـگ ها در آن اسـت؛ ماننـ ها و پوستشان دلیلی بر وجود بعضی ویتامین کند؛ همچنین رنگ میوه ها از بهار تا پاییز تغییر می رنگ برگ

  باشند که برای چشم و افزایش وزن مفید است.  ها سرشار از ویتامین (آ) می دهد آن زرد برای زردآلو و هویج و پرتقال که نشان می

  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۲

  های طبیعی را دوست داریم؟  ترجمۀ متن سؤال: چرا رنگ  

   ها: ترجمۀ گزینه  

  کنند! ها بر افزایش وزن تأثیر گذاشته، چشم را تقویت می ) زیرا آن۲  کنند! ها از فصلی به فصلی دیگر تغییر می ) زیرا آن۱  

  گیریم. کار می آمیزی و زیباسازی به ) از این رو که آن را برای رنگ۴  ها در آن! ) برای وجود بعضی از ویتامین۳  

  متوسط * حیطه: تجزیه و تحلیل  *مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۳

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ) رنگ زرد برای چشم و افزایش وزن مفید است!۲  ها تنها برای زیباسازی نیست! کارگیری رنگ ) به۱  

  های مفید برای چشم است! ها سرشار از ویتامین ) پوست میوه۴  ها در طبیعت تأثیر بزرگی بر ما دارد! ) گوناگونی فصل۳  

  مشخصات سؤال: * دشوار * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۳گزینۀ  پاسخ: -۲۴

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  دهد! های موجود در هویج، چشم را تقویت کرده، وزن را افزایش می ) ویتامین۱  

  کند! ها از سبز به زرد تغییر می ) هر ساله رنگ برگ۲  

  ها هستند! سرشار از ویتامینها زردآلو و هویج است زیرا  ترین میوه داشتنی ) برای ما دوست۳  

  های آفریدگار بر ماست! ها تأثیر بسیاری در زندگی ما دارند و این (تأثیر) از نعمت ) رنگ۴  

  مشخصات سؤال: * دشوار * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  زندگیآمیزی و تأثیر آن در  ) رنگ۲    کارگیری آن ها و به ) تأثیر رنگ۱  

  ها در طبیعت ) تغییر برگ۴    های طبیعی کارگیری رنگ ) به۳  

  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: دانش  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ».تأثیر«صفت است برای واژۀ » العظیم«ترکیب اضافی است و » تأثیرها«در این گزینه   

  کتاب  ۹مشخصات سؤال: * دشوار * حیطه: درک و فهم * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

» إستماع«هستند. کلمۀ » إفتعال«باشند و هر دو بر وزنِ  ترتیب دارای حروف اصلی (ن ص ر) و (ن ظ ر) می به» إنتظار«و » إنتصار«کلمات    

  است.» إفتعال«نیز بر وزن 

  کتاب  ۷طه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده * حی ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

ناهیه اسـت نـه نافیـه. از » لا«دهد که فعل مضارع مجزوم شده است، پس حرف  نشان می» تهربْ «، علامت سکون در آخر فعل ۱در گزینۀ   

  .»فرار نکن«فعل نهی است نه نفی به معنای» لا تهْرب«این رو 

  کتاب  ۵حۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: دانش * صف ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹

کـه  به کسـانی«ای عبارت به شکل مفرد: یَرحمکِ است. معن -وجود ندارد، بلکه شکل مناسب آن إرْحَمي ۳تناسب فعل امر و ضمیر در گزینۀ   

  »در زمین هستند رحم کن تا آنکه در آسمان است به تو رحم کند!

  اب کت ۹مشخصات سؤال: * ساده * حیطه: دانش * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  باشد.  می» یک ربع گذشته«و » یک ربع مانده به«در فارسی » الربع«و » إلاّ رُبعاً «تفاوت   

  باشند. می ، نهُ تمام (رأس نه)۴، یک ربع به یازده و گزینۀ ۳، هشت و نیم، گزینۀ ۲، پنج و ربع، گزینۀ ۱ترتیب در گزینۀ  ها به ساعت  

  
 

 
  

 کتاب  ۳* صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: دانش ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶

  شود.  این نکته دیده می ۲است که تنها در گزینۀ » گردانید«به معنای » صَیَّر«  
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  کتاب ۸* صفحۀ  * حیطه: دانش مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷

  .»ظلم نکرد، ستم نکرد«نفی است به معنای ما ظَلَمَ: فعل ماضی م  

  .»کردند کردند، ستم می ظلم می«کانوا یظلمون: فعل ماضی استمراری است به معنای   

  است. »شاندخو «أنفسهم به معنای   

  پاسخ درست است. ۲های نوشته شده، فقط گزینۀ  با توجه به ترجمه  

  کتاب  ۳و  ۲های  * صفحه ک و فهممشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: در  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۸

  ها:  ترجمۀ درست گزینه  

  : و به انسان بنگر و بگو چه کسی در او دیده را بشکافت (آفرید)؟ ۱گزینۀ   

  ای، پرورش یافت و چگونه درخت گردید؟  : چگونه از دانه۳گزینۀ   

در عربی به معنای جستجو و پژوهش اسـت » بحث«واژۀ  آورد. که از آن (درخت) میوه را بیرون می : پس جستجو کن و بگو کیست ۴گزینۀ   

  نه گفتگو. 

  کتاب ۴و  ۳های  * صفحه * حیطه: درک و فهم مشخصات سؤال: * ساده ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۹

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ها شاخه ) درختان ۴  مرواریدها ) ابر ۳  شهرها ) استان ۲  هواپیماها ) فرودگاه ۱  

  هیچ ارتباطی بین دو کلمه وجود ندارد و پاسخ است.  ۳ها، در گزینۀ  ینهبا توجه به ترجمۀ گز  

  کتاب ۳ و ۲های  مشخصات سؤال: * ساده * حیطه: دانش * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۰

  »و به خورشید بنگر که پارۀ آتش او ............... است.«معنای عبارت:   

  : ریزان ۴گزینۀ   فروزان : ۳گزینۀ   : قدرتمند۲گزینۀ   : اندیشمند۱گزینۀ   

  است.  ۳کند، گزینۀ  ای که مفهوم عبارت را کامل می تنها گزینه  

  کتاب ۶* صفحۀ  * حیطه: ارزشیابی مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۱

  »دهید! گویید چیزی را که انجام نمی ای کسانی که ایمان آوردید چرا می«ترجمۀ سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  گوید! : مؤمن کسی است که حق را می۲گزینۀ   : دعوت به راستگویی (صداقت در گفتار)۱زینۀ گ  

  : بدترین مردم کسی است که سخنش زیاد باشد!۴گزینۀ   : هیچ خیری در سخنی نیست مگر همراه عمل!۳گزینۀ   

  تواند پاسخ درست باشد.  می ۳ها، فقط گزینۀ  با توجه به ترجمۀ گزینه  

 ترجمۀ متن:   

آمیزی و زیباسازی بلکه برای تأثیر بزرگش بـر  ها را نه تنها برای رنگ های آفریدگار (سبحانه و تعالی) هستند. مردم رنگ ها از نعمت رنگ

  داشتنی ترند.  های طبیعی برای چشم دوست برند. رنگ کار می خودشان به

ها در آن اسـت؛ ماننـد رنـگ  پوستشان دلیلی بر وجود بعضی ویتامینها و  کند؛ همچنین رنگ میوه ها از بهار تا پاییز تغییر می رنگ برگ

  باشند که برای چشم و افزایش وزن مفید است.  ها سرشار از ویتامین (آ) می دهد آن زرد برای زردآلو و هویج و پرتقال که نشان می

  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۲

  های طبیعی را دوست داریم؟  ل: چرا رنگترجمۀ متن سؤا  

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  کنند! ها بر افزایش وزن تأثیر گذاشته، چشم را تقویت می ) زیرا آن۲  کنند! ها از فصلی به فصلی دیگر تغییر می ) زیرا آن۱  

  گیریم. ی به کار میآمیزی و زیباساز  ) از این رو که آن را برای رنگ۴  ها در آن! ) برای وجود بعضی از ویتامین۳  

  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۳

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ) رنگ زرد برای چشم و افزایش وزن مفید است!۲  ها تنها برای زیباسازی نیست! کارگیری رنگ ) به۱  

  های مفید برای چشم است! ها سرشار از ویتامین ) پوست میوه۴  ها در طبیعت تأثیر بزرگی بر ما دارد! ) گوناگونی فصل۳  

  مشخصات سؤال: * دشوار * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۴

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  دهد! های موجود در هویج، چشم را تقویت کرده، وزن را افزایش می ) ویتامین۱  

  کند! ها از سبز به زرد تغییر می ) هر ساله رنگ برگ۲  

  ها هستند! ها زردآلو و هویج است زیرا سرشار از ویتامین ترین میوه داشتنی ی ما دوست) برا۳  

  های آفریدگار بر ماست! ها تأثیر بسیاری در زندگی ما دارند و این (تأثیر) از نعمت ) رنگ۴  
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  مشخصات سؤال: * دشوار * حیطه: تجزیه و تحلیل  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۵

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  آمیزی و تأثیر آن در زندگی ) رنگ۲    آنکارگیری  ها و به ) تأثیر رنگ۱  

  ها در طبیعت ) تغییر برگ۴    های طبیعی کارگیری رنگ ) به۳  

  مشخصات سؤال: * متوسط * حیطه: دانش  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  ».تأثیر«صفت است برای واژۀ » العظیم«ترکیب اضافی است و » تأثیرها«در این گزینه   

  کتاب ۱۰* صفحۀ  * حیطه: درک و فهم : * متوسطمشخصات سؤال ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  بر وزن فاعل » ناصر«مفردش  : انصار ۱گزینۀ   

  بر وزن فاعل» زائر«مفردش  : زوّار ۲گزینۀ   

  بر وزن فاعل » شاعر«مفردش  : شُعراء ۳گزینۀ   

  که بر وزن فاعل نبوده و پاسخ درست است.» نِعمة«مفردش  : أنعم ۴گزینۀ   

  کتاب ۹* حیطه: درک و فهم * صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۴ۀ پاسخ: گزین -۲۸

  آید.  صورت مفرد می دانیم فعل در اول جمله به طور که می همان  

باشد و فعلی برای جای خالی دوم مناسـب  برای جای خالی اول مناسب می» کانتَْ «جمع مؤنث است. پس فعل » زنان«به معنی » نساء«کلمۀ   

  باشد.  می» هُنَّ «است، » نساء«و ضمیر مناسب برای جای خالی سوم چون مرجع آن » یحاوِلنَْ «مؤنث باشد؛ یعنی خواهد بود که جمع 

  پاسخ درست است.  ۴بنابراین گزینۀ   

  کتاب ۴* صفحۀ  * حیطه: کاربرد مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  شناسد؟  ترجمۀ سؤال: چه کسی دخترم را می  

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  شناسیم! : ما او را نمی۲گزینۀ   شناسم! : من دخترت را می۱گزینۀ   

  شناسد! : مریم او را می۴گزینۀ   شناسند! : دوستانم او را می۳گزینۀ   

  کار رود، بنابراین پاسخ سؤال است.  تواند برای کلمۀ مؤنث به مذکر بوده و نمی» هُ «، ضمیر ۴اما در گزینۀ   

  کتاب ۹صات سؤال: * ساده* حیطه: دانش* صفحۀ مشخ ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  روز چهارشنبه است. ۳، عدد اصلی و گزینۀ ۲، عدد کسری و گزینۀ ۱فقط عدد ترتیبی است. اما گزینۀ  ۴گزینۀ   

    
 كتاب 14صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -31

  اش از دست دادن عمر باارزش است. اتلاف سرمايه، استفادهٔ غلط از نعمات است و ندانستن هدف خلقت نتيجه  
  كتاب 15و  14هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -32

يعني خدا موجودات را  )خلق نكرديم. به حقها را جز  ا به بازيچه نيافريديم، آنهاست ر  ها و زمين و آنچه بين آن و ما آسمان(معناي آيۀ شريفه:   
  كند و خلقت انسان نيز حكيمانه است. هدفمند خلق مي

  كتاب 15مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -33
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اختيار ندارند. جز انسان : موجودات ديگر به1گزينۀ   
  كه ندارند. : اين گزينه براي ديگر موجودات اختيار قائل شده در حالي2گزينۀ   
  گيرند، نادرست است. آخرت را درنظر مي حتماًها در انتخاب اهداف  : اين جمله كه انسان4گزينۀ   
  كتاب 16مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -34

  اند. پذير (فرعي) براي ما ضروري ناپذير (اصلي) و هم پايان هاي پايان هدفهم   
  كتاب 18و  17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -35

    :كه مرا عبادت كنند. ، مگر اينجن و انس را نيافريدم(ترجمۀ آيۀ شريفه(  
   اسـاس  ي انسان در زندگي بايد عبادت و بندگي خدا باشد، فقط انجام برخي اعمال عبادي نيسـت، بلكـه بـركه هدف اصل البته منظور از اين

  اساس معيارهاي ديني صورت گيرد، عبادت است. تعاليم دين اسلام، هر حركت و عملي نيز كه براي كسب رضايت خداوند و بر
  كتاب 19* صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم ▲  1پاسخ: گزينۀ  -36

بگيرد. اگـر امـور دنيـوي را بر تر و برتر هستند كه اهدف فرعي ديگر را در  دنبال اهداف جامع زنند و به هاي زيرك با يك تير چند نشان مي انسان  
  رسيم. خاطر رضاي خدا انجام دهيم به ثواب اخروي هم مي به
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  كتاب 20و  17هاي  و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -37
  كتاب 24صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -38

قرآن كريم هدف خلقت انسان را عبوديت بيان كرده است. اولين گام براي حركت انسان در اين مسير، شناخت انسـان اسـت. يعنـي شـناخت   
همچنين شناخت موانع حركت انسان در مسير عبوديـت. بـه همـين دليـل اسـت كـه خودشناسـي  ها و استعدادهاي او و ها، توانايي سرمايه

  ها شمرده شده است. سودمندترين دانش
  كتاب 25مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -39

د كه به خير رو آورده، از گناه دور شويم و از اين روست كه گـرايش بـه اينكه خداي متعال شناخت و گرايش به خير را در ما قرار داد، براي آن بو   
  وجود دارد. از بدي در وجود همۀ ما از ابتدا نيكي و دوري

  كتاب 26مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -40
  دارد. طلبي باز مي هايش ما را از راحت كمهكند و وجدان با مح هاي زودگذر منع مي عقل با دورانديشي ما را از خوشي  

  كتاب 25مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -41
هاي غلط و خوب را از بد تشخيص دهيم. حقايق را دريابيم و از  پروردگار بر ما نيرويي عطا كرده تا به آن بينديشيم و مسير درست زندگي را از راه  

  درست را از نادرست و حق را از باطل تشخيص دهيم. .ل و ناداني دور شويمجه
  كتاب 26مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -42

   است. و كار نفس لوامه شود تا انسان به گناه واكنش نشان دهد كه اين واكنش نشان دادن، وظيفه  ها سبب مي ها و زيبايي گرايش انسان به نيكي  
   شود. گاه كه انسان به گناه آلوده شود، وارد عمل مي نفس لوامه (وجدان اخلاقي) آن  
    عمل نفس لوامه چيست؟ سرزنش و ملامت و در انديشۀ جبران برآمدن  
  كتاب 28مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -43

  ها: بررسي گزينه  
  هاي شيطان دارد. هاي خدا و دروغ بودن وعده : نشان از حق بودن وعده1  گزينۀ  
  تواند كاري انجام دهد. (سلب اختيار در قيامت) كس در آنجا اختيار ندارد و نمي ها است و هيچ : روز قيامت، روز پايان فرصت2گزينۀ   
  هاي شيطان براي فريب انسان است. نيست و يكي از راه: اين گزينه در ميان مكالمات شيطان و انسان در قيامت 3گزينۀ   
  دهندهٔ اختيار انسان در قبول دعوت شيطان در دنيا است. : نشان4گزينۀ   
  كتاب 28و  26هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -44

   باشد. سان ميدهندهٔ دروني ان نفس سرزنشگر، همان نفس لوامه است كه ملامت  
   ترين دشمن است و عامل دروني گناه است. نفس اماره كه امركنندهٔ به بدي است، همان دشمن  
   كننده از ياد خداست. خوردهٔ انسان و دشمن غافل شيطان كه عامل بيروني گناه است، همان دشمن قسم  
  كتاب 29حۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صف ▲  1پاسخ: گزينۀ  -45

   .چون شيطان فرمان خدا را براي سجده بر انسان اطاعت نكرد، از درگاه الهي رانده شد  
   وفايي برخي آدميان  بي آويزند. كنند و حلقۀ بندگي شيطان را بر گردن مي در برابر خدا سجده نمي  
    رسول خدا خاطر تو شيطان را طرد كردم، اما تو او را دوست خود گرفتي و  من به«كند:  هايي خطاب مي فرمايد: خداوند به چنين انسان مي

  »به اطاعت او درآمدي.

    

 كتاب 29صفحۀ * رك و فهم دحيطه: مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -46
  »صد دارم به مدرسه بروم.خرم بخاطر اينكه فردا ق امروز تعدادي كتاب، دفترچه و خودكار مي«  
  است. 4كند و قيد زمان مناسب آن گزينۀ  اين تست دربارهٔ آينده صحبت مي  
  ) فردا4  ) دو بار در هفته3  ) الان، حالا2  ) هرروز1  
  كتاب 29صفحۀ *  اربردكحيطه: مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -47

  »بارد. هوا امروز ابري است. حتماً باران مي«  
  شود. استفاده مي» be going to«شود كه باران ببارد، بنابراين از  بيني مي اساس شواهد (ابر) پيشدر اين تست بر   
  كتاب 26و  25هاي  صفحه*  اربردكحيطه: مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -48

  »زند. يك نفر در مي« -   
  »من در را باز خواهم كرد.« -   
  Will بريم. كار مي شده بهحاضر گرفته  را براي تصميم و قصدي كه در حال  

To express an intension or decision made at the moment of speaking. 
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 كتاب 29صفحۀ *  انشدحيطه: مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -49
  »قصد انجام چه كاري را بعد از اتمام دانشگاه داري؟« -   
  »امه بدهم.من قصد دارم تحقيقم را دربارهٔ حيوانات در خطر (انقراض) اد« -   
  تنها شكل سادهٔ فعل بايد انتخاب شود. to be going toنكته: بعد از ساختار   

  كتاب 18صفحۀ *  انشدحيطه: مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -50
  »ها را پيدا كنيد. با توجه به تصوير حيوانات مختلف، ترتيب درست نام آن«  
  ) فيل، پلنگ، وال، گرگ4  ) پاندا، پلنگ، اردك، گرگ3  ) فيل، وال، پلنگ، گرگ2  ) اردك، پلنگ، وال، گربه1  

  كتاب 17صفحۀ *  انشدحيطه: مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -51
   »با توجه به تصوير، بهترين گزينه را انتخاب كنيد.«  
  ) حفظ طبيعت (محافظت از طبيعت)4  ) خاموش كردن آتش3  ) قطع درختان2  ) مراقبت كردن از طبيعت1  
  كتاب 22صفحۀ *  رك و فهمدحيطه: مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1نۀ پاسخ: گزي -52

   »(ازبين رفته بود). ويران شده بودمدرسه كاملاً توسط آتش « -  
  »دوباره لازم است آن را بسازيم.« -  
  ) محافظت شده بود4  ) بسته شده بود3  ) منقرض شده بود2  ) ازبين رفته بود1  
  كتاب 19صفحۀ *  نشادحيطه: مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53

  »ببخشيد، اين چيست؟« -   
  »يك ببر.« -   
  »اوه، يك ببر.« -   
  كتاب 22صفحۀ *  اربردكحيطه: مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -54

  »كند؟ چيتاي ايراني در كجا زندگي مي« -   
  »كند. هاي ايران زندگي مي اين حيوان وحشي تنها در دشت« -   
  كتاب 22حۀ صف*  انشدحيطه: مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -55

  ها: املاي درست ساير گزينه  
  2 (future  3 (natural  4 (earth  

  :Cloze Test ۀترجم ■■

و ديگر حيوانـاتي  ها والها براي محافظت از  جهان است. آن محافظت از حيات وحشالمللي  هاي بين دوستداران زمين، يكي از بهترين گروه
آسيب كنند. گروه دوستداران زمين همچنين عليه  ها مي زيادي به تميزي درياها و اقيانوس توجها ه كنند. آن كنند، كار مي كه در دريا زندگي مي

  زندگي دريايي مراقبت كنند. نشدهٔ محافظتآموزند كه از مناطق  كنند و به مردم مي به حيوانات دريايي مبارزه مي رساندن
  1پاسخ: گزينۀ  - 56

  ها ) كمك كردن به بچه4ّ  ) آسيب رساندن به حيوانات3  ) بريدن درختان2  ) محافظت از حيات وحش1  
  2پاسخ: گزينۀ  -57

  ) شيرها4  ) پانداها3  ها ) وال2  ها ) اردك1  
  4پاسخ: گزينۀ  -58

  ) توجهّ كردن4  ) منقرض شدن3  ) ويران كردن2  ) كاهش دادن1  
  2پاسخ: گزينۀ  - 59

  ) افزايش دادن4  ) كمك كردن3  ) آسيب رساندن2  ) لمس كردن1  
  3پاسخ: گزينۀ  - 60

  ) ساكت، آرام4  نشده ) محافظت3  ) خوشايند2  ) زخمي1  
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ک و ریاضـی رشتۀ( ۱ ۀمرحل نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ   )فیزیـ
  

    
 1رياضي  9و  8هاي   صفحه مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61

     2 1 0 1 2 1 2 3 0 1 2, , , , , , , , , , , , , ,       Z N W نكته :  
  گيريم، داريم: را به عنوان مجموعۀ مرجع درنظر مي Zمطابق صورت مسأله  ل اول:راه ح  

     2 1 0, , ( ) ( )               Z W Z W W Z W N W N   
   راه حل دوم:  

(A ) A   نكته :  
  مطابق نكته و چون مجموعۀ مرجع، مجموعۀ اعداد صحيح است، داريم:  

 0( ) ( ) ( ) ( )                Z W W Z W W W Z W N W N   
  1رياضي  2مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -62

)هاي اعداد طبيعي  با توجه به اينكه بين مجموعه   )N،  حسابي( )W  گويا ،( )Q  و حقيقي( )R  رابطۀ  N W Q R  ،برقرار اسـت
Bپس   N ،D  W ،A  Q  وC  R.  

  اي متناهي با يك عضو است: هاي داده شده، تنها گزينۀ چهارم مجموعه در ميان گزينه  
 0D B   W N   

  هايي نامتناهي هستند: ها، مجموعه ر گزينهساي   
:نامتناهي             C D :  R W 1گزينۀ  

:نامتناهي          A D :  Q W 2گزينۀ  
:نامتناهي C A :   R Q Q 3گزينۀ  

  1رياضي  16مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63
nt صورت بهها  نكته: الگوهايي كه جملۀ عمومي آن   an b  ناميم كه در آن است را الگوهاي خطي مي  a  وb .اعداد حقيقي دلخواه و ثابت هستند  

  ها برابر است با: تعداد نقاط هر يك از گزينه    

84
1 5 13: , , , 2گزينۀ  

7 9
5 12 21: , , , 1گزينۀ  

4 4
4 8 12: , , , 4گزينۀ  

5 9
1 6 15: , , , 3گزينۀ  

4na صورت بهتنها در گزينۀ چهارم، اختلاف بين جملات متوالي مقداري ثابت است. در واقع جملۀ عمومي دنبالۀ گزينۀ چهارم    n باشد  مي
  كه يك الگوي خطي است.

  1رياضي  12مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4سخ: گزينۀ پا -64
n(A B) n(A) n(B) n(A B)    نكته :  

اند با  و مجموعۀ افرادي را كه مدال طلاي حركت دوضرب كسب كرده Aاند با  ضرب را كسب كرده مجموعۀ افرادي را كه مدال طلاي حركت يك    
B دهيم. داريم: نمايش مي  

8 12n(A) n(B) , n(A B)     
  پس مطابق نكته داريم:  

12 8 8 4n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)              
  اند. نفر دو مدال طلا كسب كرده 4بنابراين   
  1رياضي  20مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65

  نمايش دهيم، داريم: nbام را با  nهاي سفيد در شكل  و تعداد كاشي naام را با nهاي تيره در شكل  اگر تعداد كاشي  
6 8 10 2 4
1 2 3

n n

n n

a : , , , a n
b : , , , b n

  

 




   

  آوريم: دست مي شود، به مي 72هاي تيره برابر  اي را كه در آن تعداد كاشي حال مرحله  
72 2 4 72 2 68 34na n n n          

34بنابراين:     34b   
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   1رياضي  7مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
  نكته: تفاضل دو مجموعۀ نامتناهي، ممكن است متناهي يا نامتناهي شود.  
  اي نامتناهي است. نكته: تفاضل يك مجموعۀ متناهي از يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعه  
  اي نامتناهي است. موعۀ متناهي و يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعهنكته: اجتماع يك مج  
  اي متناهي است. نكته: اشتراك يك مجموعۀ متناهي و يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعه  
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه مطابق نكات، تك  
C: 1گزينۀ    B  حتماً نامتناهي است، پسA (C B)  .ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد  
A: 2گزينۀ    C  ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد، پسB (A C) .ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد  
B: 3گزينۀ    C  حتماً متناهي است، پسA (B C)  .حتماً نامتناهي است  
B: 4گزينۀ    C  حتماً متناهي است، پس(B C) A .حتماً متناهي است  
    پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
   1رياضي  10  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -67

  ونِ داريم: به كمك نمودار  
A B B (A B ) B B B             

  1رياضي  5  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
  دو مجموعه باشند، آنگاه: Bو  Aنكته: اگر   

 A B x x A , x B    الف)  
   ا ي  A B x x A x B  ب)  

aمطابق صورت مسأله    (A B) (C D)  :بنابراين ،  
ا   ي  

 و
ا   ي ا    ي  

a A B a A a B
a (A B) (C D)

a (C D) a (C D) a (C D) a C a D a C a D

   
    
               





   

  حتماً درست است. 4بنابراين گزينۀ   
  1رياضي  10مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  - 69

Aنكته: اگر    B آنگاه ،A B A  وA B B است.  
Aبا توجه به اينكه    B  است، پسA B B اين:. بنابر  

B C
(A B) C B C B C B


       

                                                     بنابراين:    30 6 24n (A B) C n(B ) n(U) n(B)          
  كند:  شتر مسأله كمك مينمودار ونِ زير به فهم بي  

  

  1رياضي  18و  17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط* حيطه: كاربرد * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
  آوريم. داريم: هاي مشكي را در هر مرحله به دست مي ابتدا تعداد دايره  

4 4
7 11 15, , ,
 

    
4 صورت بهاين الگو يك الگوي خطي است كه جملۀ عمومي آن    3nb n  :است. پس  

4 3 103 4 100 25n n n        
   1رياضي  4مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71

  زير است:   صورت بهها  حاصل هر يك از گزينه  
7 1 1 7: ( , ) [ , ) [ , )    1گزينۀ  

3 5 1 6 3 1: [ , ) ( , ) [ , ]    2گزينۀ  

1 2 3 3: ( , ] [ , ] ( , ]     3گزينۀ  

4 3 2 7 4 2: [ , ) [ , ) [ , )    4گزينۀ  

  درست است. 2بنابراين گزينۀ   

A B
U

C
U

A
B

0 11 32 4 5 623

0 11 32 4 5 62

0 11 32 4 5 6 7 8

0 11 32 4 5 623 74
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  1رياضي  16مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -72
nt صورت بهكند، پس جملۀ عمومي دنباله را  چون دنباله از الگوي خطي پيروي مي   an b  گيريم، داريم: درنظر مي  

3
7

7 3 7 1 10 103 7 3 n
t a b

a , b t n
t a b

           
   

   

0ntبراي يافتن جملات مثبت بايد نامعادلۀ     :را حل كنيم  
0 10 0 10 1 2 3 9nt n n n , , , ,            

  جملۀ اول دنباله مثبت هستند. 9بنابراين   
  1رياضي  8و  3هاي   : تجزيه و تحليل * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط * حيطه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -73

  زير است:  صورت به Rو  N ،W ،Z  ،Qهاي  نكته: رابطۀ مجموعه  
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

   : ( ) ( ) A         W N W W W W  1گزينۀ  

   : ( ) ( ) A         R W Q R R R  2گزينۀ  

   : ( ) ( ) A         Q W Z Q Q Q  3گزينۀ  

   : ( ) A         Q R Q Q Q R  4گزينۀ  
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
   1رياضي  13و  12هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  - 74

  راه حل اول:  
  فقط علمي      هم ورزشي، هم علمي                              دار ون داريم:به كمك نمو   

12 17 3 5 37
 

 
     

            فقط ورزشي       نه ورزشي، نه علمي                       
  راه حل دوم:  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)    نكته :  
  مطابق نكته:  

20 15 3 32n(A B)       
5 32 5 37n(A B)    تعداد كل اعضاي كلاس  

  1رياضي  9و  8هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -75
  آوريم: دست مي را به Aابتدا   

1 5A ( , ] ( , )        
5و  Aحال به كمك محور، اشتراك    7[ , ) 2آوريم:  دست مي را به 5 3( )    

  

    5 7 5 1 5 7A [ , ) [ , ] ( , )          
  است. 6و  - 1،  -2بنابراين اين مجموعه شامل سه عدد صحيح   
  1رياضي  13مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76

n(A))12آموزان داراي برادر را با  موعۀ دانشمج   ) A آموزان داراي خواهر را با  و مجموعۀ دانشB 14(n(B) ) دهـيم. مجموعـۀ  نمايش مي
n(U))30آموزان كلاس است  مرجع، مجموعۀ تمام دانش )آمـوزان  ادر نيستند، پس مجموعۀ دانشفرزند داراي خواهر و بر  آموزان تك . دانش

A)فرزند همان  تك B) (A B )    .است  
30 12 14 4x n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B) n(U) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)                       

(تعداد اعضاي مجموعۀ  12تواند  جدا از هم باشند) است و حداكثر مي Bو  Aكه  تعداد اعضاي اشتراك دو مجموعه حداقل برابر صفر (در حالتي  
  ها كمتر يا مساوي است. از تعداد اعضاي هر كدام از آن هداد اعضاي اشتراك دو مجموعكوچكتر) باشد، زيرا تع

  پس:  
0 12 4 4 16 4 16n(A B) n(A B) x            

  زير است:  صورت به xهاي حداكثر و حداقل  در حقيقت حالت  
  
  
  

علمي      ورزشي      
17312

5

ــلاس  ك

U

12 14
4

A B B
U

A12 2 16

0 5 71
A

5 7[ , )

23
5

N W Z
Q

Q

R
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   1رياضي  4ه و تحليل * صفحۀ يمشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجز  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -77
3عضوي از بازهٔ  nآنكه براي    14 5 16( n , n ]  3باشد، بايد داشته باشيم 14 5 16n n n   :بنابراين داريم .  

3 14 2 14 7 4 75 16 16 4 4
n n n n

n
n n n n

     
           

   

4تواند اعداد صحيح  مي nبنابراين    3 2 5 6, , , , ,    است. 11ها برابر  باشد كه تعداد آن  
  1رياضي  20خصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ مش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

11 2 3 2
n(n )(n ) n 

     N نكته :  

  مايش دهيم، داريم:ن nbهاي عمودي استفاده شده را با  كبريت و تعداد چوب naهاي افقي استفاده شده را با  كبريت اگر تعداد چوب راه حل اول:  
1 2 3
1 2 3

2 2 3 2 3 4 2 3 1
2 2 3 2 3 4 2 3 1

n

n

a , a , a , , a n
b , b , b , , b n

          

          

 
 

  

  ام برابر است با:nها در مرحلۀ  كبريت بنابراين تعداد كل چوب  
2 21 22 2 3 1 2 1 2 3 1 2 2 2 3 2 2 32n n

(n )(n )a b ( n ) ( n ) n n n n 
                        

27ها در مرحلۀ هفتم برابر است با:  كبريت بنابراين تعداد چوب   3 7 49 21 70       
  آوريم: نويسيم و جملۀ عمومي آن را به دست مي ر مرحله ميها را در ه كبريت تعداد چوب راه حل دوم:  

4 10 18 3
1 4 32 5 3 6

n na : , , , , n , a n(n )

n(n )
  

  

  

    

7بنابراين:     7 10 70a ( )    
 1هندسه  15و  14، 11هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79

مشخص است. با توجه به ثابت بـودن  Aاز  Cۀ نقطۀ فاصلداده شده است،  ACخط  چون طول پاره  
روي كمان موردنظر خواهد  Cكنيم. مكان نقطۀ  رسم مي ACو به شعاع  Aاي به مركز  ، دايرهAنقطۀ 

  بود.
  1هندسه  15 مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80 

 شود.  فاده ميبار از پرگار است 6با توجه به طريقۀ رسم،   
  
  
  

  
   1هندسه  17  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل* ▲  2پاسخ: گزينۀ  - 81

  توان رسم كرد.  فقط يك مثلث مي 6و  4، 4هاي  ضلع به طول 3مطابق شكل، با داشتن   

  شود. قرينه لوزي كامل مي صورت بهبا تكرار اين مثلث   

  صات قابل رسم است.لذا فقط يك لوزي با اين مشخ  
   1هندسه  16تا  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82

  كنند و بر هم عمودند.  ها يكديگر را نصف مي نكته: در مربع قطر  
  كنيم: مطابق نكته، شكل را رسم مي  

  

  كند. نقطه قطع مي 4هايش، يعني در  يره مربع را در رأسشعاع دايره دقيقاً برابر نصف قطر مربع است. بنابراين دا   
  1هندسه  11و  10هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83

 دهند. را تشكيل مي 5و به شعاع  Aاي به مركز  قرار دارند، دايره 5به فاصلۀ  Aنقاطي كه از   
  كند: را قطع نمي dشود كه اين دايره خط  تيجه ميمسأله، ن صورت بهبا توجه   

2 1 5 2 6 3AH R x x x          
  پاسخ است. 4ها، گزينۀ  با توجه به گزينه  
   1هندسه  16مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تركيب * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -84

  خورده را رسم كنيم.هاشور   براي رسم مستطيل موردنظر ابتدا بايد مثلث  
از اين مثلث دو ضلع مشخص است، اما زاويۀ بين دو ضلع و يا ضلع سوم مشخص نشده است. پس اندازهٔ ضلع سوم يا   

  شمار مستطيل قابل رسم است. تواند مقادير مختلفي داشته باشد. بنابراين بي زاويۀ بين دو قطر مي
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   1هندسه  11و  10هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -85
  واحد قرار دارند. 4به فاصلۀ  Cواحد و از رأس  3به فاصلۀ  Aاز رأس  Dو  Bنقاط   
  است. 4و دو ضلع به طول  3مطابق شكل داراي دو ضلع به طول  ABCDضلعي پس چهار   
  باشد. گزينۀ اول نمي 3هاي  شكلكدام از  اين چهارضلعي شبيه به بادبادك است و هيچ  

  
  

    
 كتاب 2مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

د دارد هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر نيستند و ممكن است دستخوش تغيير شوند. به بيان ديگر همواره اين امكان وجو  ها و نظريه مدل  
  اي جديد جايگزين آن شود. اي شود و حتي ممكن است نظريه هاي جديد منجر به بازنگري مدل يا نظريه كه نتايج آزمايش

  كتاب 5مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87
كننده را. در مثال پرتـاب تـوپ بسـكتبال،  يريم؛ نه اثرهاي مهم و تعيينتر را ناديده بگ سازي يك پديدهٔ فيزيكي، بايد اثرهاي جزئي هنگام مدل  

كننده است و اگر آن را ناديده بگيريم، عملاً از درك اين پديدهٔ فيزيكي نـاتوان خـواهيم بـود. در ايـن  نيروي جاذبۀ زمين يك اثر مهم و تعيين
  ت.صورت وقتي توپ به بالا پرتاب شود، در يك خط مستقيم بالا خواهد رف

  كتاب 6مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -88
  ها برداري هستند. عددي است و ساير كميت» زمان«شده، تنها كميت  هاي بيان از بين كميت  
  كتاب 9و  7هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89

  گيري طول است.  دازهسال نوري يكاي ان  
  ، تعريف قديمي يكاي طول است. 2تعريف داده شده در گزينۀ   

2باشد كه برابر است با  براي نيرو، نيوتون مي SIيكاي   
kg.m

s
 .  

mيكاي   
s

  و هم يكاي فرعي تندي متوسط است. SI، هم يكاي 

   كتاب 12مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -90
گيرنـدهٔ هـاي اول و دوم، دربر  شود بايـد شـامل سـه قسـمت باشـد، قسـمت نمادگذاري علمي بيان مي صورت بهاندازهٔ هر كميت فيزيكي، كه   

  شود. وشته مياست و در قسمت سوم، يكاي آن كميت ن 10در توان صحيحي از  10تا  1ضرب عددي از  حاصل
   كتاب 7مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -91
  كتاب 11* صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92

  درست است. 4 توضيح: در هر معادلۀ فيزيكي، يكاهاي طرفين تساوي بايد سازگار باشند. با اين مبنا، تنها گزينۀ  
  : يكاي تندي متوسط با توجه به سمت راست رابطه بايد متر بر ثانيه باشد.1گزينۀ   
  نظر گرفته شود.در  2m ،: براي برقراري سازگاري بايد يكاي مساحت2گزينۀ   
  فرض شود. (kg)كيلوگرم  ،: براي برقراري سازگاري بايد يكاي جرم3گزينۀ   
  كتاب 14مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3: گزينۀ پاسخ -93

0و در دماسنج  1cmكشِ رسم شده، دقت  بندي در آن است. در خط گيري هر وسيله، كمينۀ درجه دقت اندازه   1/ C .است  
  كتاب 15وسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ مشخصات سؤال: * مت ▲  4پاسخ: گزينۀ  -94

گيري بـه حسـاب  دست آمده است، يك يا دو عددي كه اختلاف زيادي با بقيه دارند، در ميانگين گيري به در ميان عددهاي متفاوت كه از اندازه  
3آيند. در اين تست دو عدد  نمي 1/ cm  7و 1/ cmشوند كه بايد حذف شوند. ، اعداد با اختلاف زياد محسوب مي  

5 1 5 2 5 3 15 6 5 23 3
/ / / / / cm 

  گيري  نتيجۀ اندازه  

   كتاب 15و  10هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -95
خواند. در اين مسأله، آخرين رقمي كه دستگاه  است كه آن ابزار مي گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال) برابر يك واحد از آخرين رقمي دقت اندازه  

30دهد  نشان مي 04 kg/
m

30و در نتيجه دقت آن   01 kg/
m

3است. حال بايد اين دقت را برحسب  
g

cm
  محاسبه كنيم: 

3 3 3 5
3 3 6 3 6 3 3

1000 1 10000 01 0 01 0 01 0 01 10 101 10 10
kg kg g m g g/ / ( ) ( ) / / cm

kgm m cm cm cm
           
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  كتاب 8مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4زينۀ پاسخ: گ -96

100فرسنگ   0001248km ( cm ذرع
1 ) (
km


1 

104 cm
ــنگ1  فرس

( ذرع ( 6 000
2 21248 10 1248 10 200624 624) 

      

  كتاب 15و  12هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -97
0گيري  خواند. در اين آزمايش، دقت اندازه است كه آن ابزار ميگيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال) برابر يك واحد از آخرين رقمي  دقت اندازه   01/ 

0متر است. پس آخرين رقم عدد گزارش شده از مرتبۀ  سانتي   متر خواهد بود. سانتي /01
64     نادرست 25 10 0 00000425/ cm / cm   : 1گزينۀ  

4نادرست   4 2 24 25 10 4 25 10 10 4 25 10 0 0425/ m / cm / m / cm          : 2گزينۀ  
3نادرست                          3 1 24 25 10 4 25 10 10 4 25 10/ mm / cm / cm       : 3گزينۀ  

4درست                                      4 44 25 10 4 25 10 10 4 25/ m / cm / cm       : 4گزينۀ  
  كتاب 15و  14هاي   مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98

  گيري دارد: توان آن را به صفر رساند. با وجود اين، توجه به عوامل زير نقش مهمي در افزايش دقت اندازه توان كاهش داد؛ اما نمي گيري را مي اي اندازهخط  
    گيري تعداد دفعات اندازه - 3  مهارت آزمايشگر - 2  گيري دقت وسيلۀ اندازه -1  
  شود و صرفاً بر عدد گزارش شده تأثير دارد. گيري نمي باعث افزايش دقت اندازهگيري  اما يكاي گزارش شده براي گزارش اندازه  

  كتاب 12مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -99
  3 3 4 565 65 10 65 10 10 65 10 6 5 10km m dm dm / dm           

  كتاب 16و  15هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -100
0گيري بالا، آخرين رقم  خواند. در اندازه گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال) برابر يك واحد از آخرين رقمي است كه آن ابزار مي دقت اندازه   4/ g  و

0در نتيجه دقت آن  1/ g  12ت است از:  است. پس گزارش اين مقدار با درنظر گرفتن خطا عبار 4 0 1/ g / g   
  كتاب 15مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -101

2گويند كه در  شود، ارقام بامعنا مي گيري ثبت مي هايي كه در اندازه به رقم     ، سه رقم بامعنا است./93
2گيري غيرقطعي است كه در  زهآخرين رقم اندا      باشد. مي 3، رقم /93
  0 05/ cm 0گيري  گيري است. دقت وسيلۀ اندازه خطاي اندازه 1/ cm .است  
  كتاب 9مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -102

  16 164 5 10 4 5 10/ m / m   11
1

1 5 10
AU(

/ m




16 5
11

4 5 10 3 10
1 5 10

/) AU AU
/


  


   

  كتاب 9مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103

ــالمثقال2000مثقال 11000 مثق 9 72 10009 72 9 72 1 4 86 4 86
g // kg / kg ( ) ( )

kg / g /


      

1 ســيرسير125سير 2000
ــال 16 مثق 16( )  2000مثقال2000مثقال   

 كتاب 11مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104

  2 3
2 2 2 2 2

1 1 720720 720 2 10100 60 3600 10
kg.cm kg.cm m min kg.m kg.mF ( ) ( )

cm s(min) (min) s s
      


   

  كتاب 12مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105

  
2 2 29

2 2 9 2
11 1 10

10
g.cm g.cm kg kg.cm( )

s s g s
 

  


   

از طرفي در صورت تست داريم،   
2 13

2 21 10g.cm kg.
s s


:بنابراين ،          

29 13 4 2 2
2 210 10 10 1kg.cm kg. cm m

s s
      

    
 كتاب 4تا  2هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -106

  درست هستند. » تب و «موارد   
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شوند.  اي يافت مي پردازد كه در فضاهاي بين ستاره هايي مي الف) اخترشيمي به مطالعۀ مولكول  
  ترين همسايه به سامانۀ خورشيدي است. پ) كهكشان آندروميا نزديك  
   شود. ترين پيشرفت در اين زمينه محسوب مي ولي جدول مندليف بزرگهاي مختلفي براي عناصر ارائه شده بود  بندي قبل از مندليف نيز طبقهث)   
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  كتاب 3مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -107
  آلومينيم كلسيم  گوگرد  نيكل  منيزيم  سيليسيم  اكسيژن  ترتيب فراواني عنصرها در زمين: آهن   
  نئون آرگون  گوگرد  نيتروژن  اكسيژن  كربن  هليم  ترتيب فراواني عنصرها در مشتري: هيدروژن   
  كتاب 4مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -108
  شود. تر فراهم مي باشد، شرايط تشكيل عنصرهاي سنگين ستاره بيشتر دمايهرچه   
  كتاب 6و  5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -109

  گويند. يزوتوپ ميها راديوا  باشند، پرتوزا و ناپايدارند كه اغلب به آن 5/1برابر يا بيشتر از  نوترون به پروتونهايي كه داراي نسبت تعداد  اغلب هسته  
  كتاب 5مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110

a  تعداد الكترون تعداد پروتون  
1 5/ a تعداد نوترون  

80 80 160                      1جمع الكترون و پروتون 5 280 80a a / a a Z       جمع ذرات بنيادي  
20080280 160 120 M    تعداد نوترون  

  كتاب 6مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -111
1هاي هيدروژن:  ايزوتوپ   2 3 4 5 6 71 1 1 1 1 1 1H , H , H , H , H , H, H  

4ايزوتوپ  4ب)    5 6 71 1 1 1H , H , H , H .ساختگي هستند  

71) ايزوتوپ پ   H عمر را دارد ناپايدارترين ايزوتوپ است.  كه كمترين نيم  
  ايزوتوپ پايدار وجود دارد. 2ت) در يك نمونۀ طبيعي هيدروژن   
3هاي هيدروژن، راديوايزوتوپ هستند:  ايزوتوپ از ايزوتوپ 5ث)    4 5 6 71 1 1 1 1H , H , H , H , H  
  كتاب 8و  7هاي  خصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحهمش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -112

23592فقط از ايزوتوپ    U هاي آن. شود نه از تمامي ايزوتوپ كه پرتوزاست به عنوان سوخت در رآكتورها استفاده مي  
  كتاب 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -113
  شود. اي عناصر عدد اتمي، نماد شيميايي، نام عنصر و جرم اتمي ميانگين آن عنصر نشان داده مي در يك خانه از جدول دوره  
  كتاب 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -114

  دست آورد. ... را براي يك عنصر به هاي زيراتمي و وره، شمار ذرهتوان اطلاعاتي مانند شمارهٔ گروه، د با دانستن جاي يك عنصر در جدول مي  
  كتاب 12مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
  دهند. عناصري كه در جدول تناوبي در يك گروه (ستون) قرار دارند، خواص شيميايي مشابهي از خود نشان مي  
  كتاب 15و  14هاي  خصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحهمش ▲  1پاسخ: گزينۀ  -116

  باشد. مي 12amuمعادل  Cجرم يك اتم   
  كتاب 15و  14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -117
  باشد.  مي 1amu جرم يك پروتون و يك نوترون تقريباً با يكديگر برابر و نزديك  

101 11 0087 1 0073n / amu , p / amu   
  كتاب 15و 14هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -118

12amu جرم اتم كربن  
12 1 32 15 84 16amu / / amu amu    جرم اتم اكسيژن  

15 84 2 5 39 6 40/ amu / / amu amu     م اتم كلسيمجر  
  كتاب 15مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -119

0نماد الكترون    1e 1وباشد و از لحاظ جرمي  مي 0087 1 0073 0 0005c / amu b / amu , a / amu   باشد. جرم پروتون و نوترون  مي

1كه جرم يك الكترون حدود  شود، درحالي درنظر گرفته مي 1amuطور تقريبي برابر با يكديگر و حدوداً  به
2000 amu .است  

  كتاب 15مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -120
1 1 2 2

1 2
35 3 37 1 35 54

M F M F ( ) ( )M / amu
F F
   

  

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ی ـومــعل رشتۀ( ۱ ۀمرحل نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ   )تجربـ
  

    
 1رياضي  9و  8هاي   مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -61

     2 1 0 1 2 1 2 3 0 1 2, , , , , , , , , , , , , ,       Z N W نكته :  
  گيريم، داريم: عنوان مجموعۀ مرجع درنظر مي را به Zاول: مطابق صورت مسأله  راه حل  

     2 1 0, , ( ) ( )               Z W Z W W Z W N W N   
  راه حل دوم:   

(A ) A   نكته :  
  مطابق نكته و چون مجموعۀ مرجع، مجموعۀ اعداد صحيح است، داريم:  

 0( ) ( ) ( ) ( )                Z W W Z W W W Z W N W N   
  1رياضي  2مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -62

)هاي اعداد طبيعي  با توجه به اينكه بين مجموعه   )N،  حسابي( )W  گويا ،( )Q  و حقيقي( )R  رابطۀ  N W Q R  ،برقرار اسـت
Bپس   N ،D  W ،A  Q  وC  R.  

  اي متناهي با يك عضو است: هاي داده شده، تنها گزينۀ چهارم مجموعه در ميان گزينه  
 0D B   W N   

  هايي نامتناهي هستند: ها، مجموعه گزينه ساير   
:نامتناهي             C D :  R W 1گزينۀ  

:نامتناهي          A D :  Q W 2گزينۀ  
:نامتناهي C A :   R Q Q 3گزينۀ  

  1رياضي  16مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63
ntصورت  ها به نكته: الگوهايي كه جملۀ عمومي آن   an b  ناميم كه در آن است را الگوهاي خطي مي  a  وb .اعداد حقيقي دلخواه و ثابت هستند  

  ها برابر است با: تعداد نقاط هر يك از گزينه    

84
1 5 13: , , , 2گزينۀ  

7 9
5 12 21: , , , 1گزينۀ  

4 4
4 8 12: , , , 4گزينۀ  

5 9
1 6 15: , , , 3گزينۀ  

4naصورت  تنها در گزينۀ چهارم، اختلاف بين جملات متوالي مقداري ثابت است. در واقع جملۀ عمومي دنبالۀ گزينۀ چهارم به   n باشد  مي
  كه يك الگوي خطي است.

  1رياضي  12مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4خ: گزينۀ پاس -64
n(A B) n(A) n(B) n(A B)    نكته :  

اند با  و مجموعۀ افرادي را كه مدال طلاي حركت دوضرب كسب كرده Aاند با  ضرب را كسب كرده مجموعۀ افرادي را كه مدال طلاي حركت يك    
B دهيم. داريم: نمايش مي  

8 12n(A) n(B) , n(A B)     
  پس مطابق نكته داريم:  

12 8 8 4n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)              
  اند. نفر دو مدال طلا كسب كرده 4بنابراين   
  1رياضي  20مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65

  نمايش دهيم، داريم: nbام را با  nهاي سفيد در شكل  و تعداد كاشي naام را با nهاي تيره در شكل  اگر تعداد كاشي  
6 8 10 2 4
1 2 3

n n

n n

a : , , , a n
b : , , , b n

  

 




   

  آوريم: دست مي شود، به مي 72هاي تيره برابر  اي را كه در آن تعداد كاشي حال مرحله  
72 2 4 72 2 68 34na n n n          

34بنابراين:     34b   
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   1رياضي  7مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
  نكته: تفاضل دو مجموعۀ نامتناهي، ممكن است متناهي يا نامتناهي شود.  
  اي نامتناهي است. نكته: تفاضل يك مجموعۀ متناهي از يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعه  
  اي نامتناهي است. وعۀ متناهي و يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعهنكته: اجتماع يك مجم  
  اي متناهي است. نكته: اشتراك يك مجموعۀ متناهي و يك مجموعۀ نامتناهي، مجموعه  
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه مطابق نكات، تك  
C: 1گزينۀ    B  حتماً نامتناهي است، پسA (C B)  .ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد  
A: 2گزينۀ    C  ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد، پسB (A C) .ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد  
B: 3گزينۀ    C  حتماً متناهي است، پسA (B C)  .حتماً نامتناهي است  
B: 4گزينۀ    C  حتماً متناهي است، پس(B C) A .حتماً متناهي است  
    پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
   1رياضي  10  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -67

  ونِ داريم:به كمك نمودار   
A B B (A B ) B B B             

  1رياضي  5  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
  دو مجموعه باشند، آنگاه: Bو  Aنكته: اگر   

 A B x x A , x B    الف)  
   ا ي  A B x x A x B  ب)  

aمطابق صورت مسأله    (A B) (C D)  :بنابراين ،  
ا   ي  

 و
ا   ي ا    ي  

a A B a A a B
a (A B) (C D)

a (C D) a (C D) a (C D) a C a D a C a D

   
    
               





   

  حتماً درست است. 4بنابراين گزينۀ   
  1رياضي  18و  17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط* حيطه: كاربرد * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69

  آوريم. داريم: هاي مشكي را در هر مرحله به دست مي ابتدا تعداد دايره  
4 4

7 11 15, , ,
 

    
4صورت  اين الگو يك الگوي خطي است كه جملۀ عمومي آن به   3nb n  :است. پس  

4 3 103 4 100 25n n n        
   1رياضي  4مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70

  صورت زير است:   ها به حاصل هر يك از گزينه  
7 1 1 7: ( , ) [ , ) [ , )    1گزينۀ  

3 5 1 6 3 1: [ , ) ( , ) [ , ]    2گزينۀ  

1 2 3 3: ( , ] [ , ] ( , ]     3گزينۀ  

4 3 2 7 4 2: [ , ) [ , ) [ , )    4گزينۀ  

  درست است. 2بنابراين گزينۀ   
  1رياضي  16مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71

ntصورت  كند، پس جملۀ عمومي دنباله را به طي پيروي ميچون دنباله از الگوي خ   an b  گيريم، داريم: درنظر مي  
3
7

7 3 7 1 10 103 7 3 n
t a b

a , b t n
t a b

           
   

   

0ntبراي يافتن جملات مثبت بايد نامعادلۀ     :را حل كنيم  
0 10 0 10 1 2 3 9nt n n n , , , ,            

  له مثبت هستند.جملۀ اول دنبا 9بنابراين   

A B
U

0 11 32 4 5 623

0 11 32 4 5 62

0 11 32 4 5 6 7 8

0 11 32 4 5 623 74
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  1رياضي  8و  3هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72
  ير است: صورت ز  به Rو  N ،W ،Z  ،Qهاي  نكته: رابطۀ مجموعه  
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

   : ( ) ( ) A         W N W W W W  1گزينۀ  

   : ( ) ( ) A         R W Q R R R  2گزينۀ  

   : ( ) ( ) A         Q W Z Q Q Q  3گزينۀ  

   : ( ) A         Q R Q Q Q R  4گزينۀ  
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
   1رياضي  13و  12هاي  كاربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط * حيطه:  ▲  3پاسخ: گزينۀ  - 73

  راه حل اول:  
  فقط علمي      هم ورزشي، هم علمي                              به كمك نمودار ون داريم:  

12 17 3 5 37
 

 
     

            فقط ورزشي       نه ورزشي، نه علمي                       
  راه حل دوم:  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)    نكته :  
  مطابق نكته:  

20 15 3 32n(A B)       
5 32 5 37n(A B)    تعداد كل اعضاي كلاس  

   1رياضي  4ه و تحليل * صفحۀ يمشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجز  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74
3عضوي از بازهٔ  nبراي آنكه    14 5 16( n , n ]  3اشيمباشد، بايد داشته ب 14 5 16n n n   :بنابراين داريم .  

3 14 2 14 7 4 75 16 16 4 4
n n n n

n
n n n n

     
           

   

4تواند اعداد صحيح  مي nبنابراين    3 2 5 6, , , , ,    است. 11ها برابر  باشد كه تعداد آن  
  1رياضي  20مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -75

11 2 3 2
n(n )(n ) n 

     N نكته :  

  نمايش دهيم، داريم: nbهاي عمودي استفاده شده را با  كبريت و تعداد چوب naهاي افقي استفاده شده را با  كبريت راه حل اول: اگر تعداد چوب  
1 2 3
1 2 3

2 2 3 2 3 4 2 3 1
2 2 3 2 3 4 2 3 1

n

n

a , a , a , , a n
b , b , b , , b n

          

          

 
 

  

  ام برابر است با:nها در مرحلۀ  كبريت وببنابراين تعداد كل چ  
2 21 22 2 3 1 2 1 2 3 1 2 2 2 3 2 2 32n n

(n )(n )a b ( n ) ( n ) n n n n 
                        

27ها در مرحلۀ هفتم برابر است با:  كبريت بنابراين تعداد چوب   3 7 49 21 70       
  آوريم: نويسيم و جملۀ عمومي آن را به دست مي ها را در هر مرحله مي كبريت راه حل دوم: تعداد چوب  

4 10 18 3
1 4 32 5 3 6

n na : , , , , n , a n(n )

n(n )
  

  

  

    

7بنابراين:     7 10 70a ( )    

    

  كتاب 9مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -76
شود. پروانۀ مونارك  اهان رشد يافته و بالغ شده و به پروانۀ مونارك تبديل مينوزاد پروانۀ مونارك شبيه به كرم است. اين نوزاد با تغذيه از برگ گي  

  رود. پيمايد و راه را به اشتباه نمي درپي مي هر سال هزاران كيلومتر را طي سه نسل پي
نادرست است، چـون  1ينۀ دهد. بنابراين گز  اي عصبي خود، جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد را تشخيص ميه اين پروانه به كمك ياخته  

دليل اشاره  نيز به 3كند. گزينۀ  درپي طي مسير مي نيز نادرست است چون پروانه طي سه نسل پي 2كند، نه نوزاد آن. گزينۀ  پروانه راه را طي مي
  به كلمۀ كرم نادرست است.

علمي      ورزشي      
17312

5

ــلاس  ك

N W Z
Q

Q

R
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  كتاب 11و  10هاي  صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -77
طـور مسـتقيم يـا  تواند همۀ مشكلات زندگي انسان را حل كند و فقط قادر به بررسي ساختارها يا فرآيندهايي است كـه بـه شناسي نمي زيست  

  درستي كامل نمايند. توانند جملۀ داده شده را به مي» الف و ب«هاي  گيري هستند. بنابراين فقط عبارت غيرمستقيم قابل مشاهده و اندازه
  كتاب 12و  11هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78

  ساير جملات: ادرستيندليل   
  دهند. هاي محيطي پاسخ مي جملۀ ج: همۀ جانداران به محرك  
  آورند. وجود مي جملۀ د: جانداران در فرآيند توليدمثل، جانداراني كم و بيش شبيه خود را به  
  كتاب 12و  11هاي  * صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش ▲  3 پاسخ: گزينۀ -79

  هاي جانداران را معرفي كرده است، جانداران هفت ويژگي دارند كه در اين سؤال به سه مورد آن اشاره شده است.  با توجه به توضيحات كتاب كه ويژگي  
  :3گزينۀ  ينادرستليل د   
  آورند و نه كاملاً شبيه خود. وجود مي شبيه خود را به جانداران در توليدمثل، موجوداتي كم و بيش  

  كتاب 13و  12هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80
  دليل نادرستي جملات:  
  بيني از تنوع گياهان و جانوران بيشتر است. جملۀ الف: تنوع جانداران ذره  
  يابد. كره پايان مي شود و با زيست شروع ميها  جملۀ ب: گسترهٔ حيات از اتم  
  اند. گذاري كرده ها گونه گياه و جانور را شناسايي و نام شناسان تاكنون ميليون جملۀ ج: زيست  
  آورند. وجود مي كنند، يك جمعيت را به جملۀ د: مجموع جانداران يك گونه كه در يك جا زندگي مي  

  كتاب 13و  12هاي  ده * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * سا ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81
  نادرست است.  2اند. بعضي جانداران يك ياخته و بعضي ديگر تعدادي ياخته دارند. بنابراين گزينۀ  ها تشكيل شده همۀ جانداران از ياخته   
، ياخته است و تعدادي ياخته كـه بـا يكـديگر شود هاي زيستي در آن انجام مي ترين سطح ساختاري كه همۀ فعاليت ، پايين1با توجه به شكل   

  شود و هر دستگاه از چند اندام تشكيل شده است. آورند. هر اندام از چند بافت مختلف تشكيل مي وجود مي كنند، يك بافت را به همكاري مي
  هايي وجود دارد كه اجزاي عملكردي ياخته هستند مانند راكيزه (ميتوكندري). در هر ياخته ، اندامك  
  كتاب 16و  15، 14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -82

آميزي كنند تا بتوانند اجزاي درون آن را ببيننـد، در حـالي كـه  تا چندي پيش براي مشاهدهٔ ياخته، لازم بود نخست آن را بكشند و سپس رنگ  
  هاي زنده وجود دارد. ختههاي مختلف و كارآمدي براي مشاهدهٔ يا  امروزه روش

  كتاب 17مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83
  دست آوردن غذاي بيشتر و بهتر، شناخت بيشتر گياهان است. هاي به توان جمله را به درستي كامل نمود، زيرا يكي از راه نمي» الف«فقط با عبارت   
  كتاب 17سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84

  : جملات ادرستيندليل   
  ها نقش دارند. ها و بيماري هاي پيچيدهٔ ميكروبي در خاك، در تهيۀ مواد مغذي و حفاظت گياهان در برابر آفت جملۀ الف: اجتماع  
  شود. كتريايي و قارچي استفاده ميهاي ويروسي، با بيماري نسبت به شناسي در بهبود مقاومت گياهان جملۀ ب: از مهندسي ژن  
  آيد. دست مي جملۀ ج: غذاي انسان مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به  
  ناپذير هستند. هاي تجديد هاي فسيلي از انرژي جملۀ د: سوخت  
  كتاب 18مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -85

اند. مـثلاً يكـي از  هوا، كاهش تنوع زيستي و فرسايش خاك از آن جمله و اي سيارهٔ زمين دارد، تغييرات آبزدايي پيامدهاي بسيار بدي بر  جنگل  
  دانند. زدايي مي هاي اخير، جنگل هاي وقوع سيل را در سال علت

  كتاب 22مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86
  ، شبيه به خوناب (پلاسما) است. در واقع خوناب همان پلاسما است.اي ياخته تركيب مواد در مايع بين  
  كتاب 22مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87

ند. كن ها كمك مي هاي پروتئيني به آن گذرند و يا مولكول هاي ليپيدي مي توانند از غشاي ياخته عبور كنند، از فضاي بين مولكول موادي كه مي  
  هايي به نام فسفوليپيد و كلسترول دارد. بخش ليپيدي غشا، مولكول

  كتاب 24و  23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -88
  شود. انرژي مصرف نميشده،  شود، ولي در انتشار، گذرندگي يا اسمز و انتشار تسهيل بري انرژي مصرف مي راني و درون در انتقال فعال، برون  
  كتاب 23مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89

  شوند. جا مي ها در جهت شيب غلظت جابه در هر دو روش، مولكول  
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  كتاب 24و  23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -90
نياز دارد.  ATPهاي غشايي همراه است و به انرژي  است. اين فرآيند با تشكيل كيسه هاي بزرگ از ياخته  خروج ذرهراني (اگزوسيتوز) فرآيند  برون  

هـاي كوچـك و  گيرد، امـا مولكـول صورت مي ATPهاي بزرگ به ياخته است و انتقال فعال نيز با صرف انرژي  بري (آندوسيتوز) ورود ذره درون
  يابند. ها در اين فرآيند انتقال مي يون

  كتاب 25مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -91
ها يك لايه  ودهها، غدهٔ تيروئيد و ر  كنيد كه بافت پوششي ديوارهٔ مويرگ دهد. در اين شكل مشاهده مي ، انواع بافت پوششي را نشان مي8شكل   

  هستند، اما بافت پوششي مري چند لايه است.
  كتاب 26و  25هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -92

  ويژه پيوندي سست، فاصلۀ زيادي از يكديگر دارند. هاي بافت پيوندي به ياخته  
  كتاب 26و  25هاي  برد * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -93

  ساير جملات: ادرستيندليل   
  اي هستند. هاي بافت پوششي معده استوانه جملۀ ب: ياخته  
  اي كمتر است. ها و مادهٔ زمينه جملۀ ج: در بافت پيوندي متراكم در مقايسه با بافت پيوندي سست، تعداد ياخته  

  كتاب 27و فهم * صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
اي بـه سـمت آكسـون  طرفه و از جسم ياخته بينيم كه جهت جريان عصبي يك دهد. در اين شكل مي هاي عصبي را نشان مي ، ياخته 12شكل   

هاي آكسوني نـام دارنـد و پيـام عصـبي توسـط آكسـون و  شوند و پايانه هاي عصبي به سمت ماهيچه منشعب مي است. آكسون برخي ياخته
  شود. شعابات آن به ماهيچه منتقل ميان

  كتاب 26و  25هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -95
  هاي درشت مانند گليكوپروتئين است. رنگ، چسبنده و مخلوطي از انواع مولكول سست، شفاف، بي ،اي بافت پيوندي مادهٔ زمينه  

    
 كتاب 2مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -96

هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر نيستند و ممكن است دستخوش تغيير شوند. به بيان ديگر همواره اين امكان وجود دارد  ها و نظريه مدل  
  اي جديد جايگزين آن شود. اي شود و حتي ممكن است نظريه جر به بازنگري مدل يا نظريههاي جديد من كه نتايج آزمايش

  كتاب 5مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -97
را. در مثال پرتـاب تـوپ بسـكتبال، كننده  تر را ناديده بگيريم؛ نه اثرهاي مهم و تعيين سازي يك پديدهٔ فيزيكي، بايد اثرهاي جزئي هنگام مدل  

كننده است و اگر آن را ناديده بگيريم، عملاً از درك اين پديدهٔ فيزيكي نـاتوان خـواهيم بـود. در ايـن  نيروي جاذبۀ زمين يك اثر مهم و تعيين
  صورت وقتي توپ به بالا پرتاب شود، در يك خط مستقيم بالا خواهد رفت.

  كتاب 6: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98
  ها برداري هستند. عددي است و ساير كميت» زمان«شده، تنها كميت  هاي بيان از بين كميت  

  كتاب 9و  7هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -99
  گيري طول است.  سال نوري يكاي اندازه  
  ، تعريف قديمي يكاي طول است. 2ه در گزينۀ تعريف داده شد   

2باشد كه برابر است با  براي نيرو، نيوتون مي SIيكاي   
kg.m

s
 .  

mيكاي   
s

  و هم يكاي فرعي تندي متوسط است. SI، هم يكاي 
   كتاب 12* صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100

هـاي اول و دوم، دربـر گيرنـدهٔ  شود بايد شامل سـه قسـمت باشـد، قسـمت صورت نمادگذاري علمي بيان مي اندازهٔ هر كميت فيزيكي، كه به  
  شود. است و در قسمت سوم، يكاي آن كميت نوشته مي 10در توان صحيحي از  10تا  1ضرب عددي از  حاصل

   كتاب 7ت سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ مشخصا ▲  1پاسخ: گزينۀ  -101
  كتاب 14مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -102

0و در دماسنج  1cmكشِ رسم شده، دقت  بندي در آن است. در خط گيري هر وسيله، كمينۀ درجه دقت اندازه   1/ C .است  
  كتاب 15مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -103
گيري بـه حسـاب  گيري به دست آمده است، يك يا دو عددي كه اختلاف زيادي با بقيه دارند، در ميانگين در ميان عددهاي متفاوت كه از اندازه  

3عدد آيند. در اين تست دو  نمي 1/ cm  7و 1/ cmشوند كه بايد حذف شوند. ، اعداد با اختلاف زياد محسوب مي  
5 1 5 2 5 3 15 6 5 23 3

/ / / / / cm 
  گيري  نتيجۀ اندازه  
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   كتاب 15و  10هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تركيب * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104
خواند. در اين مسأله، آخرين رقمي كه دستگاه  گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال) برابر يك واحد از آخرين رقمي است كه آن ابزار مي دقت اندازه  

30دهد  نشان مي 04 kg/
m

30و در نتيجه دقت آن   01 kg/
m

3است. حال بايد اين دقت را برحسب  
g

cm
  محاسبه كنيم: 

3 3 3 5
3 3 6 3 6 3 3

1000 1 10000 01 0 01 0 01 0 01 10 101 10 10
kg kg g m g g/ / ( ) ( ) / / cm

kgm m cm cm cm
           

  كتاب 15و  12هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -105
0گيري  زهخواند. در اين آزمايش، دقت اندا  گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال) برابر يك واحد از آخرين رقمي است كه آن ابزار مي دقت اندازه   01/ 

0متر است. پس آخرين رقم عدد گزارش شده از مرتبۀ  سانتي   متر خواهد بود. سانتي /01
64     نادرست 25 10 0 00000425/ cm / cm   : 1گزينۀ  

4نادرست   4 2 24 25 10 4 25 10 10 4 25 10 0 0425/ m / cm / m / cm          : 2گزينۀ  
3 نادرست                         3 1 24 25 10 4 25 10 10 4 25 10/ mm / cm / cm       : 3گزينۀ  

4درست                                      4 44 25 10 4 25 10 10 4 25/ m / cm / cm       : 4گزينۀ  
  كتاب 15و  14هاي   مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -106

  گيري دارد: آن را به صفر رساند. با وجود اين، توجه به عوامل زير نقش مهمي در افزايش دقت اندازه توان توان كاهش داد؛ اما نمي گيري را مي خطاي اندازه  
    گيري تعداد دفعات اندازه - 3  مهارت آزمايشگر - 2  گيري دقت وسيلۀ اندازه -1  
  دد گزارش شده تأثير دارد.شود و صرفاً بر ع گيري نمي گيري باعث افزايش دقت اندازه اما يكاي گزارش شده براي گزارش اندازه  
  كتاب 12مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107

  3 3 4 565 65 10 65 10 10 65 10 6 5 10km m dm dm / dm           
  كتاب 15مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -108
2گويند كه در  ، ارقام بامعنا ميشود گيري ثبت مي هايي كه در اندازه به رقم     ، سه رقم بامعنا است./93
2گيري غيرقطعي است كه در  آخرين رقم اندازه     باشد. مي 3، رقم /93
  0 05/ cm 0گيري  گيري است. دقت وسيلۀ اندازه خطاي اندازه 1/ cm .است  
  كتاب 9مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -109

  16 164 5 10 4 5 10/ m / m   11
1

1 5 10
AU(

/ m




16 5
11

4 5 10 3 10
1 5 10

/) AU AU
/


  


   

  كتاب 12مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -110

  
2 2 29

2 2 9 2
11 1 10

10
g.cm g.cm kg kg.cm( )

s s g s
 

  


   

، از طرفي در صورت تست داريم  
2 13

2 21 10g.cm kg.
s s


:بنابراين ،  

          
29 13 4 2 2

2 210 10 10 1kg.cm kg. cm m
s s

      

    
 كتاب 4تا  2هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -111

  درست هستند. » ب و ت«موارد   
  ها:  ينهبررسي ساير گز   
  شوند.  اي يافت مي پردازد كه در فضاهاي بين ستاره هايي مي الف) اخترشيمي به مطالعۀ مولكول  
  ترين همسايه به سامانۀ خورشيدي است. پ) كهكشان آندروميا نزديك  
   شود. فت در اين زمينه محسوب ميترين پيشر  هاي مختلفي براي عناصر ارائه شده بود ولي جدول مندليف بزرگ بندي قبل از مندليف نيز طبقهث)   
  كتاب 3مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -112

  آلومينيم كلسيم  گوگرد  نيكل  منيزيم  سيليسيم  اكسيژن  ترتيب فراواني عنصرها در زمين: آهن   
  نئون آرگون  گوگرد  نيتروژن  ژن اكسي كربن  هليم  ترتيب فراواني عنصرها در مشتري: هيدروژن   
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  كتاب 4مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -113
  شود. تر فراهم مي گينستاره بيشتر باشد، شرايط تشكيل عنصرهاي سن دمايهرچه   
  كتاب 6و  5هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -114

  گويند. ها راديوايزوتوپ مي باشند، پرتوزا و ناپايدارند كه اغلب به آن 5/1برابر يا بيشتر از  نوترون به پروتونهايي كه داراي نسبت تعداد  اغلب هسته  
  كتاب 5مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  3زينۀ پاسخ: گ -115

a  تعداد الكترون تعداد پروتون  
1 5/ a تعداد نوترون  

80 80 160                      1جمع الكترون و پروتون 5 280 80a a / a a Z        بنياديجمع ذرات  
20080280 160 120 M    تعداد نوترون  

  كتاب 6مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -116
1هاي هيدروژن:  ايزوتوپ   2 3 4 5 6 71 1 1 1 1 1 1H , H , H , H , H , H, H  

4ايزوتوپ  4ب)    5 6 71 1 1 1H , H , H , H .ساختگي هستند  

71پ) ايزوتوپ    H عمر را دارد ناپايدارترين ايزوتوپ است.  كه كمترين نيم  
  ايزوتوپ پايدار وجود دارد. 2ت) در يك نمونۀ طبيعي هيدروژن   
3هاي هيدروژن، راديوايزوتوپ هستند:  ايزوتوپ از ايزوتوپ 5ث)    4 5 6 71 1 1 1 1H , H , H , H , H  
  كتاب 8و  7هاي  ش * صفحهمشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دان ▲  4پاسخ: گزينۀ  -117
23592فقط از ايزوتوپ    U هاي آن. شود نه از تمامي ايزوتوپ كه پرتوزاست به عنوان سوخت در رآكتورها استفاده مي  
  كتاب 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -118
  شود. اصر عدد اتمي، نماد شيميايي، نام عنصر و جرم اتمي ميانگين آن عنصر نشان داده مياي عن در يك خانه از جدول دوره  
  كتاب 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -119

  دست آورد. .. را براي يك عنصر بههاي زيراتمي و . توان اطلاعاتي مانند شمارهٔ گروه، دوره، شمار ذره با دانستن جاي يك عنصر در جدول مي  
  كتاب 12مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -120

  دهند. عناصري كه در جدول تناوبي در يك گروه (ستون) قرار دارند، خواص شيميايي مشابهي از خود نشان مي  
  كتاب 15و  14هاي  ربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كا ▲  1پاسخ: گزينۀ  -121

  باشد. مي 12amuمعادل  Cجرم يك اتم   
  كتاب 15و  14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -122
  باشد.  يم 1amuجرم يك پروتون و يك نوترون تقريباً با يكديگر برابر و نزديك   

101 11 0087 1 0073n / amu , p / amu   
  كتاب 15و 14هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -123

12amu جرم اتم كربن  
12 1 32 15 84 16amu / / amu amu    جرم اتم اكسيژن  

15 84 2 5 39 6 40/ amu / / amu amu    جرم اتم كلسيم  
  كتاب 15مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -124
0نماد الكترون    1e 1وباشد و از لحاظ جرمي  مي 0087 1 0073 0 0005c / amu b / amu , a / amu   باشد. جرم پروتون و نوترون  مي

1كه جرم يك الكترون حدود  شود، درحالي ميدرنظر گرفته  1amuطور تقريبي برابر با يكديگر و حدوداً  به
2000 amu .است  

  كتاب 15مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -125
1 1 2 2

1 2
35 3 37 1 35 54

M F M F ( ) ( )M / amu
F F
   

  


  

  

www.bank-paper.ir



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
لـۀ

رح
مـ

 ۱
   |

   
تۀ

رش
 

ت
بیا

اد
 و 

وم
علـ

 
ی

سانـ
ان

  

۲۴

  )انسانی علوم و ادبیات رشتۀ( ۱ ۀمرحل نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

    
 كتاب 10مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -61

     2(x b)(x c) x (b c)x bc  :(اتحاد جملۀ مشترك) نكته  
  درست است.  3شود، گزينۀ  8ضرب آن دو عدد  و حاصل -6نظر كه بايد مجموع دو عدد مورد  با توجه به اين  

2 6 8 2 4x x (x )(x )      
  كتاب 13مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -62

3 3 2 2 33 3(a b) a a b b a b      :اي) نكته (اتحاد مكعب دوجمله  
3 3 2 2 33 3(a b) a a b b a b      

شده مطابق فرمول نيسـت،  هاي منفي گذاشته علامت 1ر گزينۀ توانند به كمك اين اتحاد تجزيه شوند. د نمي 3و  2هاي  مطابق نكتۀ فوق گزينه  
3       داريم:  4توان به كمك اين اتحاد تجزيه نمود. در گزينۀ  پس اين گزينه را هم نمي 2 36 12 8 2x x x (x )      

  كتاب 19صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -63
  توان صورت و مخرج كسري را بر صفر تقسيم كرد.  نادرست است؛ زيرا نمي 1گزينۀ   
  درست است.  2شوند. بنابراين گزينۀ  از صورت و مخرج با هم ساده مي kنيز نادرست هستند؛ زيرا ضريب  4و  3هاي  گزينه  

  كتاب 12مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64
  به الگوي زير دقت كنيد:  

1(a b)   
1(a b) a b    
2 2 22(a b) a ab b     
3 3 2 2 23 3(a b) a a b ab b    


  

a)15است. پس حاصل عبارت واحد بيشتر  1در هر سطر تعداد جملات از مقدار توان،    b)  15داراي 1 16  باشد.  جمله مي  
  كتاب 11و  10هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65

2درست است، زيرا:  1گزينۀ    2 2 21 2 1 2S a , S b S S a b       
2ا: درست است، زير  2گزينۀ    3 2 3S ab , S ab S S     
  درست است، زيرا: 3گزينۀ   

 2 2 2 2 ل  2 ك  1 2 3 4 2S S S S S a ab ab b a ab b (a b)              
  نادرست است.  4بنابراين گزينۀ   

  كتاب 14مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
  است.  12nاُم مثلث خيام برابر  nنكته: مجموع اعداد واقع در سطر   
8مطابق نكتۀ فوق، مجموع اعداد واقع در سطر هشتم، برابر    1 72 2 128   باشد.  مي  
  كتاب 16مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -67

4                                كنيم:  ابتدا عبارت داده شده را به كمك اتحاد مزدوج تجزيه مي   2 2 216 4 4 2 2 4t ( t )( t ) ( t)( t)( t )         
  در ساده شدهٔ اين عبارت وجود ندارد. 1بنابراين گزينۀ   
  كتاب 15صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -68

  2 2 3 3(a b)(a ab b ) a b      : اي) جملهنكته (اتحاد مجموع مكعب دو  
ضرب جملۀ اول و دوم در پرانتز اول با  باشد كه جملۀ اول مربع جملۀ اول پرانتز اول و جملۀ دوم، حاصل تر شامل سه جمله مي مطابق نكته، پرانتز بزرگ  

  صورت زير است:  هاي ديگر به درست است. علت نادرستي گزينه 1باشد. بنابراين گزينۀ  علامت قرينه و جملۀ سوم، مربع جملۀ دوم در پرانتز اول مي
  منفي شده كه نادرست است.  25، علامت عدد 2 در گزينۀ  
  باشد. -3بايد  -6، عدد 3در گزينۀ   
  بايد منفي باشد. 3xy، علامت جملۀ 4در گزينۀ   

1S 2S

3S 4S

a b

b

a
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  كتاب 18صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
  اي باشد. و مخرج آن چندجمله نكته: عبارت گويا، كسري است كه صورت  

2گويا است، زيرا  1گزينۀ    2x   عبارتي همواره مثبت است و نياز به قدرمطلق ندارد و كسر
2

2
2

3 4
x

x x


 
  مطابق نكته گوياست.  

صورت  ها را به هم گويا هستند. كافي است آن 4و  2هاي  گزينه  
2 2

1
x y  5و

  بنويسيم.  1

  7x اي نيست.  يك عبارت گويا نيست، زيرا يك چندجمله  
  كتاب 20و  19هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70

  حل اول: ابتدا مخرج كسر اول را تجزيه كنيم:  راه  
4 3 21 1 1x x x(x ) x(x )(x x )        

2حاصل كسر برابر   
1x 

2و  xهاي  شده است. پس صورت بايد عبارت  1x x  در صورت كسر  2 عدد را داشته باشد. همچنين به دليل وجود

  را داشته باشد، بنابراين:  2حاصل، پس صورت كسر اول نيز بايد 
2 3 2 3 22 1 2 2 2 2( )(x)(x x ) (x x x) x x x          

  كه كسرها تعريف شده باشند، با استفاده از طرفين وسطين داريم: با فرض اين حل دوم: راه  
42 2 1

1
( )(x x) ( )(x)( x

x
 

 


2 1
1

)(x x )
x

 


2 3 22 1 2 2 2( )(x)(x x ) x x x       

     

 بكتا 9و  8هاي  صفحه مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -71
  گيرد كه آن نياز را برطرف سازد.  الف) نيازهاي انسان محرك فعاليت و تلاش او است؛ يعني انسان به دنبال احساس نياز تصميم مي  
دهـد، بلكـه نيازهـاي  نيازي به او دست نمـي اي از نيازهايش، احساس بي جو است، به همين دليل با برآورده شدن پاره ب) انسان موجودي كمال  

  گيرد.  ر او شكل مياي د تازه
  شود.  ج) رفع نيازهاي انسان از طريق منابع و امكاناتي كه خداوند در اختيار او گذاشته، ميسّر مي  
  كتاب 10صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72

  دربارهٔ منابع و امكانات طبيعي دو نكتۀ مهم وجود دارد:   
نداشتيم، انسان در » محدود بودن منابع و امكانات«امكانات در دسترس انسان محدود هستند و دوم اينكه حتي اگر مشكل اوّل اين كه منابع و   

هـا  توان از آن هاي مختلفي مي برداري از اين منابع، محدوديت دارد؛ زيرا اين منابع و امكانات هم امكان مصارف متعددي دارند و هم با روش بهره
  توان همۀ نيازها را مرتفع كرد.  زمان نمي ماستفاده كرد كه ه

  كتاب 9صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -73
شود؛ همچنين اگر انسان در رفع نيازهـاي  ناپذيري تبديل مي جويي به نوعي سيري اگر انسان در نيازهاي مادي و حيواني خود متوقف شود، كمال  

جـويي  كند تا حس كمال يازها را به خوبي طي نكند و در يك مرتبه متوقف بماند به خلق نيازهاي كاذب براي خود اقدام ميطبيعي خود، مراتب ن
  شود.  خود را سيراب كند. اين مسئله موجب توقف و يا انحطاط انسان مي

  كتاب 11صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
دست آورد و سطح بالاتري از رفاه  اين است كه با استفاده از منابع بتوان بيشترين ميزان منافع (مانند توليد) را به» بهترين بودن« به يقين ملاك  

  را براي انسان فراهم كرد. 
  كتاب 12و  11هاي  صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75

ها عقلانيت محدود دارند. به طور مثال منافع  كنند اماّ برخي از آن دقت مي» فايده -هزينه«ها به مسئلۀ  انسان در مسئلۀ انتخاب و روش آن همۀ  
هـا و ضـررها و ميـزان  مدت دارند، گاهي در تعيين فهرست كامل هزينه كنند و يا صرفاً نگاهي كوتاه را صرفاً در منافع مادي و حيواني خلاصه مي

كننـد،  مدت به جاي منافع زياد، دائمي و بلندمـدت از كيفيـت محصـول كـم مـي اي كسب منفعت كم، موقتي و كوتاهكنند و بر  ها خطا مي آن
  كنند.  زيست زده و آخرت خود را خرج دنيايشان مي كنند و يا دست به تخريب محيط فروشي مي كم

  كتاب 12صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76
  شود.  توانستيم داشته باشيم هزينۀ فرصت انتخاب اوّل ما محسوب مي هايي كه مي ار منافع از دست داده براي ساير انتخابمقد  
شود و در محاسبۀ سود اقتصـادي يـا سـود ويـژه در مجمـوع  محسوب مي غيرمستقيمهاي  در واقع هزينۀ فرصت به عنوان هزينه 4در گزينۀ   

  شود. ها محاسبه مي هزينه
  شود. توليد گفته ميهاي  هزينهكنند  كارگيري عوامل توليد صرف مي به مبالغ و وجوهي كه توليدكنندگان در جريان توليد براي خريد و به 1گزينۀ  در  
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  كتاب 14صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -77
  كتاب 21و  20هاي  صفحه فهم * مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

  كالاي مصرفي  فرنگي مصرفي در خانوارها  گوجه  
  شود.) يند توليد استفاده ميآ اي (چون در فر  كالاي سرمايه تراكتور   
  كنند.) دليل قيمت بالا افراد آن را خريداري نمي كالاي تجملّي (ضروري نيست زيرا به فرش ابريشم   
  دهند.) ها خدمات نهايي را براي مصرف خانوارها ارائه مي شود و آن ها داده مي اي (مواد غذايي به مغازه اسطهخدمت و  پخش مواد غذايي   
  كالاي مصرفي (زيرا در جريان فعاليت اقتصاديِ ديگري نيست.) كاموا   
  كتاب 17صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -79

  له لا معاد له : من لا معاش3گزينۀ   
  االله : الكاد علي عياله كالمجاهد في سبيل4گزينۀ   

  كتاب 30صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -80
  ها از وضعيت زيان دوري كنند.  ) با كاهش هزينه2) با افزايش درآمد و 1كنند  توليدكنندگان تلاش مي  

 بازاريابي و فراهم كردن بازار خوب -1) افزايش درآمد1
 تعيين قيمت مناسب -2

 
ها ) كاهش هزينه2

  جويي صرفه -1
  

وري افزايش بهره -2

 پرهيز از استخدام نيروي كار غيرضروري
 جويي در مواد اوليه و انرژي صرفه

 ها و پاش  از ريخت جلوگيري
  كتاب 26و  25هاي  صفحه مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -81

هـاي  نهاده«ها  هاي مختلفي نظير نيروي كار، مواد اوليه و ... نيازمندند كه به آن هاي توليدي خويش به ورودي توليدكنندگان براي انجام فعاليت  
  گويند.  مي» عوامل توليد«يا » توليد

  شود.  مي» منابع طبيعي، عوامل انساني و سرمايه«عوامل توليد شامل سه گروه اصلي   
  كتاب 24صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82

منـابع طبيعـي و ايجـاد ارزش  دست آمده از احيـاي نام دارد از تركيب و تبديل مواد حيازت شده و يا محصولات به» صنعت«نوعي از توليد كه   
   .آيد؛ مثل صنايع غذايي، پوشاك، پتروشيمي دست مي ها به مصرفي يا مبادلاتي در آن

  كتاب 28صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -83
  كتاب 24و  23هاي  صفحه مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -84

تواند مورد استفاده قرار گيرد و نيازهايمان را برطرف كند بلكه بايد با برخي اقدامات و ايجاد  اي كه هست نمي و امكانات در دسترس به گونهمنابع   
  تواند نيازهاي ما را برآورده كند. اين سلسله اقدامات همان توليد است.  ارزش مصرفي و مبادلاتي، به كالاها و خدماتي تبديل شود كه مي

  هاي توليد و رسيدن به محصول هستند.  روش» ارائۀ محصولات نرم يا خدمات«و » صنعت«، »احيا«سه روش   
  كتاب 29مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -85

50تومان  000 2000 100 000 000, , ,    كل محصولات  قيمت درآمد  
100تومان  000 000 30 000 000 70 000 000, , , , , ,    درآمد  –هزينۀ مستقيم سود حسابداري  

1تومان  70 000 000 35 000 0002 , , , ,    1سود حسابداري
2  هاي غيرمستقيم هزينه  

  سود اقتصادي (سود ويژه) درآمد  –هاي مستقيم و غيرمستقيم  هزينه
100تومان  000 000 30 000 000 35 000 000 35 000 000, , ( , , , , ) , ,    صاديسود اقت  

    
 1علوم و فنون ادبي  12  صفحۀ حيطه: دانش * مشخصات سؤال: * ساده * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -86

كنـيم،  مـي شنويم، بويي كه حـس هاي روي كاغذ و كتاب نيست؛ صدايي كه مي گوييم، خواست ما فقط نوشته سخن مي» متن«هنگامي كه از   
هاي ديـداري  ها معمولاً متن آيند؛ بنابراين كتاب شمار مي كنيم، هر كدام، متن به چشيم و چيزي كه لمس مي اي كه مي بينيم، مزه رويدادي كه مي

  آيند. شمار مي به
  1علوم و فنون ادبي  18  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -87

مركب)، روابط معنايي كلمات از قبيـل  -، مشتق ، مركب ، مشتق ، ساختمان واژه (ساده ها از نظر فارسي يا غيرفارسي بودن ، لغت نيدر سطح واژگا  
  د.نشو  ها بررسي مي ، تناسب و نيز گزينش واژه ، تضمن ، تضاد ترادف

  1ادبي علوم و فنون  18صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -88
گيرد. ممكن است كـه  كار مي ، آن را براي بيان انديشه و فكر خود به ، مصالح و ابزاري هستند كه نويسنده يا صاحب اثر ها و جمله  ها دانيم كه كلمه مي  

  ها هستند. است، كلمات و جملهعنوان ابزار استفاده شوند، اما چيزي كه در تمام آثار نويسندگان، ابزار مشترك  نيز در برخي آثار به ها ساير گزينه
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  1علوم و فنون ادبي  19  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -89
؛ از ايـن رو انـواع  ، نسبت به نثر رواج بيشتري داشت ؛ در ايران هم شعر بندي انواع ادبي در يونان باستان صورت گرفته است ترين نوع طبقه قديم  

  . بندي شد ، طبقه اساس ساختمان و قالب شعر برادبي 
  1علوم و فنون ادبي  14  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -90

ان ؛ يا به بيـ ، هم به فصاحت توجه دارد و هم به چگونگي معنا و محتواي كلام نظر دارد گردد و بلاغت فصاحت به چگونگي و كيفيت واژگان بازمي  
  . دهد هاي معنوي و محتوايي كلام اهميت مي به جنبه بلاغتنگرد و  هاي ظاهري لفظ و سخن مي ديگر فصاحت به جنبه

  1علوم و فنون ادبي  14  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -91 
؛ يعني سخن گفتن به اقتضاي حال شـنونده و مطابقـت سـخن بـا  ودش سخن گفت، بايد كودكانه و با زبان خ معناي بيت اين است كه با كودك  

  ».هر سخن جايي و هر نكته مقامي دارد«سخن  ، گاهي به اطناب و گاهي به ايجاز و در كل به قول حافظ شيرين موقعيت و شرايط
  1دبي علوم و فنون ا 23  صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -92

  . گسست خوانده شود تا درك ارتباط طولي و فهم محتوا دچار اختلال نشود باره و بي ، يك لازم است تمام اثر  
  1علوم و فنون ادبي  16  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -93

رساني كرده است، تلاش در زمينۀ آفرينش زيبايي انجام نداده است و لذا  در اين عبارت نويسنده تنها يك اطلاعاتي به مخاطب داده است و پيام  
  توان آن را يك متن ادبي دانست. نمي

  1علوم و فنون ادبي  25  صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: كاربرد * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94
هـاي  هاي دوم (مصـراع و اگر قافيه فقط در پايان مصراع است» ثنويم«فهميم كه قالب شعر  ، مي از قرار گرفتن قافيه در پايان هر دو مصراع بيت  

  . است» قطعه«،  زوج) بيايد
  : نمودار قطعه بدين شكل است  : نمودار هندسي مثنوي اين گونه است  

  
  

      

  1علوم و فنون ادبي  24  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -95
اند  هاي مشتق از يك جزء معنادار و يك يا چند جزء معناساز تشكيل شده اند. واژه تنها از يك جزء تشكيل شدهناپذيرند و  جزيههاي ساده ت واژه  

  اند. هاي مركب از دو يا چند بخش مستقل معنادار تشكيل شده كه اين اجزا معناي مستقل ندارند و واژه
  1علوم و فنون ادبي  24صفحۀ  : تجزيه و تحليل *مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -96

؛ ماننـد  شود كه امروزه در زبان فارسي كاربرد نـدارد . واژگان كهن به واژگاني اطلاق مي ، وجود واژگان كهن در شعر است يكي از نكات زباني شعر  
  . ول نيست و كاربرد نداردتوانست) كه امروزه در زبان ما متدا يارست (نمي شوي، غساّل) و فعل نمي گازر (لباس

  1علوم و فنون ادبي  25  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -97
  ، تير ، همچون از كمان بجست (روباه) از دام  
  به : مشبهٌ : ادات / جستن تير از كمان / همچون از دام: مشبه  جستن روباه  
  تن: تند و سريع و پرشتاب رف وجه شبه  
  ، كمان و تير : دام مراعات نظير  
  1علوم و فنون ادبي  21  صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * ▲  1پاسخ: گزينۀ  -98

. به بيان ديگر تشخيص، نسبت دادن يكـي از حـالات يـا  گويند» تشخيص«هاي ادبي  بخشي و شخصيت دادن به موجودات را از نظر آرايه جان  
  شود.  هاي ديگر آرايۀ تشخيص ديده مي ) آرايۀ تشبيه و در گزينه1هاي انسان به ديگر موجودات است كه در گزينۀ( ويژگي

  ان نسبت داده شده است.: نقاش بودن به آسم2گزينۀ   
  : حفظ اسرار به درختان نسبت داده شده است.3گزينۀ   
  : باز كردن گره و گيسو داشتن از صفات انسان است.4گزينۀ   

  1علوم و فنون ادبي  3و  2تركيبي دروس  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * ▲  2پاسخ: گزينۀ  -99
  .»فكري«در قلمرو  3اند و گزينۀ  ليل پرداختهبه تح» زباني«در قلمرو  4و  1موارد   
  1علوم و فنون ادبي  26  صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -100

راع طور كه صائب تبريزي در مص . همان گويند» مثل«، به آن در قلمرو ادبي  مثالي بياورد  هرگاه شاعر سخني بگويد كه براي اثبات اين سخن خود  
داند و براي اثبات اين ادعاي خود در مصراع دوم مثالي آورده است و گفته دانه زمـاني  هاي روزگار مي اول لازمۀ سربلندي را صبر در برابر سختي

  . افتد بايد سنگ آسياب را تحمل نمايد تا ارزش پيدا كند كه در آسياب مي

    

 كتاب 2  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -101
قابل تجربـه نيسـتند و مجـزا و  ، تكرارناپذيرند، ، قابل مشاهده نيستند اند دور از دسترسهاي رويدادهاي تاريخي: رويدادهاي تاريخي  از ويژگي  

  مستقل نيستند.
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  كتاب 3  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -102
  كتاب 3  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103
  كتاب 6  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  2 پاسخ: گزينۀ -104

گر  كنند، مانع از به بيراهه رفتن پژوهش ها علاوه بر آنكه هدف پژوهش را مشخص مي هر پژوهش علمي نيازمند يك يا چند پرسش است. پرسش  
  شوند. از مسير درست پژوهش مي

  كتاب 5  دانش * صفحۀمشخصات سؤال: * متوسط * حيطه:  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
  مند بودند. كند كه برخي از مورخين درباري از آن بهره ، امكاني را بيان مي2نكته: گزينۀ   
  كتاب 6  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -106

. هر پـژوهش بايـد  )3يق تازه باشد و تكراري نباشد (گزينۀ براي انتخاب موضوع پژوهش، معيارهايي بايد مورد توجه قرار گيرد؛ مثلا موضوع تحق  
). 4اي باشـد (گزينـۀ  اي را مورد بررسي قرار دهد و حرف و نظر جديدي را ارائه دهد. موضوع تحقيق همچنين بايد داراي اثر و فايـده مسئلۀ تازه
  ).2مورد آن موجود باشد (گزينۀ ها، محقق بايد موضوعي را برگزيند كه منابع و اطلاعات كافي در  علاوه بر اين

  باشد. نگاري مدرن مي هاي تاريخ از ويژگي 1يادآوري: گزينۀ   
  كتاب 5  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
تدريج علم تاريخ نيز متحول شد و شيوهٔ  ه) در اروپا به وقوع پيوست، ب م 18تا  16هاي  دنبال تحولات فكري و علمي كه در دورهٔ رنسانس (قرن به  

  پردازي بود. بر سنجش دقيق منابع، استناد به اسناد و مدارك معتبر و دوري از داستان اساس اين شيوهنگاري پديد آمد.  نويني در تاريخ
  كتاب 8  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -108
اي كـه از  ها و هـر وسـيله ها، سكه نوشته ها و سنگ نگاره مكتوب، تمامي آثار باستاني و تاريخي، شامل بناها، ابزارها، اشيا، سنگ علاوه بر منابع  

  شوند. عنوان منبع دست اوّل محسوب مي جاي مانده است، به گذشته به
پس طبق تعريف، جزئي از منابع دست اول دورهٔ  ،تساي هاي بسيار مشهور دورهٔ هخامنش نوشته دانيم، منشور كورش از سنگ طور كه مي همان  

  شود. خود محسوب مي
  كتاب 10  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109
  كتاب 4  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -110

  بيات و فلسفه، تأثير مهمي بر شكوفايي و گسترش علم تاريخ در يونان باستان داشته است.گران معتقدند كه رواج و رونق اد برخي پژوهش  
  كتاب 5  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -111

  د.نگاري پديد آم وقوع پيوست، شيوهٔ نويني در تاريخ  دنبال تحولات فكري و علمي كه در دورهٔ رنسانس در اروپا به به  
  كتاب 2  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -112

  گوييم تاريخ و منظورمان از آن تعيين روز، ماه و سال است يعني همان تقويم سالانه. گاهي مي  
  كتاب 2  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -113
پردازد و علل، نتايج افكار و اعمال پيشينيان را  ها در گذشته مي ها و جامعه هاي مختلف زندگي انسان ست كه به مطالعۀ جنبهعلم تاريخ علمي ا  

  كند. بررسي و تحليل مي
  كتاب 10  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -114

ان فارسي و فرهنگ ايراني، نقش زيادي در حفظ موجوديت و هويـت آنـان در طـول تـاريخ آگاهي تاريخي ايرانيان به گذشتۀ خود، به همراه زب  
  داشته است.

  كتاب 7و  6هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك مطلب * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -115
  مراحل كار پژوهش:  
  ) شناسايي منابع 3  هاي تحقيق ) تدوين پرسش2  ) انتخاب موضوع1  
  هاي پژوهش ) گزارش يافته6  ) تحليل و تفسير اطلاعات5  و تنظيم اطلاعات) گردآوري 4  

    
 (شكل) كتاب 2مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -116
  كتاب 2ه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيط ▲  3پاسخ: گزينۀ  -117
  (ترسيم) است. GRAPHY(زمين) و  GEOواژهٔ جغرافيا شامل كلمات   
  كتاب 3صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * ▲  4پاسخ: گزينۀ  -118
  كتاب 5و  4هاي    مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك مطلب* صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -119
  كتاب 4مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -120

  مند شود. كند تا از محيط خود بهره هوش و استعداد انسان به او در جهت تغيير كمك مي  
  كتاب 5مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -121

  تر است. بري مناسب هاي انبوه در اين منطقه، احداث كارخانۀ چوب ود جنگلبا توجه به وج  
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  كتاب 4مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك مطلب * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -122
هاي محيطـي بـدون دانـش  يتها و ظرف كند، بنابراين شناخت توان كه جغرافيا توان روابط متقابل انسان را با محيط مطالعه و بررسي مي  از آنجا  

  جغرافيا ممكن نيست؛ پس جغرافيا علمي براي زندگي بهتر است.
  كتاب 3مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -123
  گذارد. خاك، آب، سرمايه و نيروي انساني بر نوع اشتغال يك روستا تأثير مي  
  كتاب 4و  3هاي   ؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحهمشخصات س ▲  1پاسخ: گزينۀ  -124
  است. مكان و روابط متقابل انسان و محيط اساسي در دانش جغرافيا،دو مفهوم   
  كتاب 4مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -125
  شود. د و در نتيجه محيط طبيعي به محيط جغرافيايي تبديل ميزن انسان براي رفع نيازهاي خود به تغيير محيط دست مي  
 كتاب 5مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -126
  وش جهت كشاورزي است.اي بهترين ر  شود براي همين آبياري قطره ناحيۀ بياباني به علت بارندگي كم و روزهاي آفتابي فراوان باعث كم شدن باران مي  
  كتاب 4مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -127
  عملكرد انسان در ارتباط با محيط طبيعي به دو گونه است:  
  ها و استفاده از منابع براي رفع نيازها  ) درك توان1  
  ها ) نگاه سودجويانه براي رسيدن به خواسته2  
  كتاب 6مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1گزينۀ  پاسخ: -128
  كند. بيني مي مطالعۀ ميزان منابع آب شهر، امكان توسعۀ شهر را پيش  
 كتاب 6مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -129
  زند. پذيري آن را حدس مي ن و امكان مهاجرتشناسي، مطالعۀ بافت جمعيت شهر، ميزان رشد آ  جمعيت  
  كتاب 2مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك مطلب * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -130
  دهد. دانند كه علوم طبيعي را به علوم انساني پيوند مي هاي مختلف علوم مي برخي جغرافيا را پلي بين رشته  

    
 كتاب 4و  3هاي  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -131
(نفس كشيدن) كه بـه ارادهٔ مـا وابسـته نيسـت، كـنش  3شود، در نتيجه گزينۀ  عملي كه با اراده و آگاهانه نباشد، كنش انساني محسوب نمي  

  شود. انساني محسوب نمي
  كتاب 4  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -132
شود؛ كنش آگاهانه يعني  توان از هر كنشگري پرسيد؛ زيرا فعاليت انسان با قصد و هدف خاصي انجام مي را مي» چرا چنين كاري كردي؟«پرسش   

شود. سخن گفتن يك كنش است. اگر ما آگـاهي خـود را نسـبت بـه  نمي اي كه بدون آگاهي انجام گونه كنش وابسته به آگاهي آدمي است، به
  مانيم. ها از دست بدهيم، از گفتار باز مي كليات و معاني آن

  كتاب 4  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -133
ممكن است فردي به كاري آگاه باشد، ولي تصميم به انجام آن نگيرد. پـس براي انجام كنش، علاوه بر آگاهي، ارادهٔ انسان نيز ضروري است، زيرا   

  كنش ارادي است.
  كتاب 4  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -134
  دار است. مربوط به كنش هدف 3و  2هاي  در مورد كنش ارادي و گزينه 1گزينۀ   
  كتاب 6  ت سؤال: * متوسط * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀمشخصا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -135
باشند و بـه ارادهٔ افـراد انسـاني  ها هستند كه قطعي هستند و نتيجۀ طبيعي كنش مي كاملاً توضيح پيامدهاي غيرارادي كنش 3و  2هاي  گزينه  

ادهٔ كنشگر وابسته نيستند، بلكه به ارادهٔ افراد انساني يعني كه پيامدهاي ارادي فقط به ار  دليل اين نيز نادرست است به 1وابسته نيستند. گزينۀ 
  درست است. 4اند. در نتيجه گزينۀ  كنشگر و افراد ديگر كه مخاطب در كنش هستند، وابسته

  كتاب 6  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -136
  دهند. ه به پيامدهاي ارادي و غيرارادي آن انجام ميهاي خود را با توج در بسياري از موارد آدميان كنش  
  دهند نه در بيشتر موارد! هاي خود را معنادار انجام مي كنش هموارهها  تواند درست باشد، زيرا انسان نمي 4نكته: گزينۀ   
  كتاب 6و  4هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -137
  كتاب 9  مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ ▲  2خ: گزينۀ پاس -138
 ،شود كه رانندگي يكي از مصاديق آن است. اما به تنهـايي غـذا خـوردن شود، كنش اجتماعي ناميده مي كنشي كه با توجه به ديگران انجام مي  

  شود. فردي محسوب مي
  كتاب 6  زيه و تحليل * صفحۀمشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تج ▲  2پاسخ: گزينۀ  -139
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  كتاب 10و  9هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -140
  .گيرد نميكنش اجتماعي، تنها در حضور فيزيكي ديگران صورت   
  ها. در كنش اجتماعي مهم لحاظ كردن ديگران در كنش است، نه لزوماً حضور فيزيكي آن  
  كتاب 12و  9هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -141
   كتاب 12مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -142
از ديگـران  پرسـي اي احـوال هنجار اجتماعي، شيوهٔ انجام كنش اجتماعي است كه مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است، مثلاً در هر جامعـه  

  هاي معيني دارد. شيوه
  كتاب 12حيطه: دانش * صفحۀ   مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -143
  بخشند. ها تداوم مي ، به آنها و هنجارها عمل كردن براساس ارزشافراد با   
  كتاب 13مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -144
  هستند. معنادارهاي اجتماعي  كنند، پديده افراد انساني با آگاهي، اراده و هدف عمل مي از آنجا كه  
  كتاب 12مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -145
  هاي مطلوب و خواستني هستند كه مورد توجه و پذيرش همگان هستند. هاي اجتماعي، آن دسته از پديده ارزش  

    
 كتاب 1مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -146
  قدرت تفكّر و انديشه است.ملاك برتري انسان كه در طول تاريخ تكرار شده و عموميت يافته،   
  كتاب 2و  1هاي  * متوسط * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -147
  شود. دانش و آگاهي ما در استفاده از تفكّر مؤثر است و باعث استفادهٔ بهتر از آن مي  
  كتابپ 3مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -148
  ها را كشف و مدون نمود. ارسطو قواعد منطقي را طراحي نكرد بلكه آن  
  كتاب 2مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -149
  برداري بهتر از فرآيند تفكر است. بهره ،نقش دانش منطق  
  كتاب 6مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -150
  در تصديق، حكم و قضاوت وجود دارد.  
  كتاب 10و  8، 6هاي  ال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -151
دانان پس از  بندي علم به تصور و تصديق را بيان كرد و مورد قبول حكيمان و منطق بار تقسيم قدر مسلمان براي اولين ابونصر فارابي حكيم عالي  

  وي قرار گرفت.
  كتاب 8حۀ مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صف ▲  3پاسخ: گزينۀ  -152
  گويند.  كنيم معرِّف مي ها تعريف مي خواهيم آن را تعريف كنيم معرَّف و به آن مفاهيمي كه به كمك آن در علم منطق به مفهومي كه مي  
  كتاب 8مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -153
داند سيب يا لوح فشرده چيسـت،  دهيم. مثلاً كسي كه نمي آن را به مخاطب نشان مي گاهي براي شناسايي يك مفهوم، نمونۀ خارجي و مصداق  

  دهيم. كنيم و به او نشان مي يك سيب يا لوح فشرده تهيه مي
  كتاب 6مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -154
  رد يا نه.در هنگام تصور يك مفهوم، كاري نداريم كه آن مفهوم واقعيت دا   
  كتاب 10مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -155
  شود.  شود و گاهي نمي در هر تعريف بايد از مفاهيم دروني استفاده شود ولي گاهي از مفاهيم بيروني استفاده مي  
  بكتا 5مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -156
  توانيم مسائل و موضوعات مورد تفكر خود را انتخاب كنيم. اين گونه نيست كه اراده كنيم و سپس بينديشيم يا نينديشيم اما مي  
  كتاب 11مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -157
  مساوي بودن معرِّف با معرَّف همان جامع و مانع بودن تعريف است.   
  كتاب 7مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -158
  دهد. مباحث علم منطق در تشريح دو كاركرد اصلي ذهن يعني تعريف و استدلال است و خطا در همين دو كار رخ مي  
  كتاب 9مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: تجزيه و تحليل * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159
  تر از معرَّف است لذا مانع نيست. گيرد، عامبر ارتباط را در  يفي مصاديق بياگر تعر   
  كتاب 9مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -160

ول را اي هستند كه همه يا بخشي از محتـواي درونـي، يعنـي حقيقـت و ماهيـت مفهـوم مجهـ بريم به گونه كار مي مفاهيمي كه در تعريف به  
  توانيم تعريف دقيقي ارائه دهيم و مجهول خود را روشن نماييم. گيرند. در غير اين صورت، هرگز نمي ميبر در 
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